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Szanowni Państwo !

	 Za nami VIII kadencja oleśnickiego samorządu - kadencja 
zrealizowanych marzeń i obietnic oraz wykorzystanych moż-
liwości. Choć trudna, pełna wyzwań, zdarzeń i sytuacji dotąd 
nam nieznanych, należy uznać ją jedną z najbardziej owocnych 
w życiu Oleśnicy.
	 Mimo trwającej ponad 2 lata pandemii COVID-19, wojny na 
Ukrainie, dynamicznie rosnących kosztów utrzymania, Oleśnica 
nie zwolniła tempa. Na wydatki inwestycyjne w latach 2019-
2023 z budżetu miasta przeznaczono kwotę ponad 172 mln zł, 
w tym 82,8 mln zł tylko na same drogi w Oleśnicy! W ostatnich 5 
latach nasz budżet zasiliło ponad 24,3 mln zł środków unijnych.
	 W mijającej kadencji powstało rondo przy Dobroszyckiej, 
a samą ulicę przebudowano. Powstała Wschodnia Obwodnica 
Oleśnicy, wybudowano bądź przebudowano ulice: Limanow-
skiego, Tęczową, Pogodną, Owocową, Jagodową, Pułaskiego, 
Łukanowską, Stawową, Polną, Kusocińskiego, Mikołajczyka, 
łącznik przy Krótkiej, Łowiecką, Europejską, Wały Jagielloń-
skie, Kosynierów, Demokratów, Glinianą, Belgijską, Ogrodową, 
Miodową. Powstały nowe miejsca parkingowe przy ulicach: 
Kilińskiego, Armii Krajowej i Sinapiusa. W ramach poprawy 
bezpieczeństwa ruchu wybudowano doświetlone przejścia dla 
pieszych w wielu miejscach.
	 Urządziliśmy nowe podwórka i skwery – na ulicy Chopi-
na, Rzemieślniczej, Wiśniowej, Matejki i Szkolnej. Zrewitali-
zowaliśmy plac Zwycięstwa i oddaliśmy do użytku podświe-

JAN BRONŚ  Burmistrz kadencji 2018-2024

tlaną fontannę. Powstały tereny rekreacyjno-sportowe przy 
Wileńskiej, skatepark z pumptrackiem i parkourpark w parku 
Nad Stawami. Kamienica przy ulicy Zamkowej, która spłonęła 
w roku 2018, została kompleksowo wyremontowana. Wybu-
dowaliśmy budynki z mieszkaniami socjalnymi dla 28 rodzin, 
piękną i nowoczesną halę sportową przy Szkole Podstawowej 
nr 4, a w szkole nr 6 powstało nowe przedszkole publiczne.
	 Oddaliśmy do użytku oleśniczan od podstaw urządzo-
ny park Południowy, w czasie mijającej kadencji zasadziliśmy 
w mieście ponad tysiąc drzew i kilkadziesiąt tysięcy krzewów, 
w tym ponad 4 tysiące róż.
	 Zgodnie z zapowiedzią ruszyły prace przy dworcu PKP, wy-
brany już wykonawca ma kompleksowo wyremontować obiekt 
w ciągu najbliższych 3 lat.
	 Realizując ten ogrom zadań, nie zapominaliśmy o tych miesz-
kańcach, którzy sami nie są w stanie rozwiązać swych problemów, 
dbaliśmy o nich w ramach świadczonych usług pomocy społecznej.
	 Kierując się zasadą solidaryzmu społecznego, wspieraliśmy 
mieszkańców i ich pomysły.
	 Zrealizowaliśmy 39 projektów w ramach Oleśnickiego Bu-
dżetu Obywatelskiego i przeznaczyliśmy 9,2 mln zł na dotacje 
dla organizacji pożytku publicznego. Rynek tętnił życiem, od-
bywały się tu Jarmarki Wspaniałości, przedstawienia teatralne, 
wystawy, gościli artyści z dalekich zakątków świata w ramach 
festiwali OFCA i „Świat pod Kyczerą”.
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gospodarz miasta w kadencjach II-VI i VIII

Foto: Kamila Olejarz

	 Za nami ponad 5 lat pracy na rzecz Oleśnicy 
w niezwykle trudnych warunkach - pandemii, 
wojny za naszą granicą, kryzysu energetyczne-
go, rosnących cen. Z tymi wyzwaniami wspólnie 
z Państwem sobie poradziliśmy. Postawiliśmy 
na rozwój, który pomógł przetrwać ciężki czas.
Oleśnica jest - i mam nadzieję, że pozostanie 
- miastem zielonym, dobrze urządzonym, kom-
paktowym, wygodnym - ukochanym miejscem 
na ziemi oleśniczan, do którego zawsze chce 
się wracać. Miastem, z którego wszyscy jeste-
śmy dumni.
	 W dalszej części opracowania przedstawia-
my nasze działania w ostatnich 5 latach. Jest 
ich tak dużo, że aż trudno uwierzyć, iż zdarzyły 
się tylko w jednej kadencji samorządu, a prze-
cież były naszym udziałem, zmieniły miasto 
i pozostawiły trwały ślad w historii Oleśnicy.

Burmistrz Miasta Oleśnicy
Jan Bronś
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1.058.868.791,11 tyle złotych wydatkowano ogółem w latach 2019-2023 
(Jest to w zaokrągleniu 1 miliard i 59 milionów).

172.061.581,19 tyle złotych wydatkowaliśmy na inwestycje, w tym...

82.851.455,21 ...na drogi w mieście

24.344.581,75 tyle złotych środków unijnych wpłynęło do budżetu Oleśnicy 
w latach 2019-2023.

50.459.802 tyle złotych dofinansowania pozyskaliśmy z programu „Polski Ład”.  
22.375.382 wpłynęło już do budżetu Oleśnicy.

8.062.130 tyle złotych z Funduszu Przeciwdziałania COVID-19 zasiliło inwestycje miejskie.

9.201.813,36 tyle złotych wyniosły dotacje dla organizacji pożytku publicznego.

1.431.710,09 tyle złotych wyniosły wydatki na opiekę nad zwierzętami.

2.477.573,86 tyle złotych wydaliśmy na 39 zrealizowanych projektów zgłoszonych 
przez mieszkańców w ramach Oleśnickiego Budżetu Obywatelskiego.

1.021 tyle zasadziliśmy drzew w mieście.

1.231.570,53 tyle złotych wydało miasto na organizację corocznego 
Oleśnickiego Festiwalu Cyrkowo-Artystycznego OFCA.

Podajemy wybrane dane od początku 2019 roku 
(do 16 listopada 2018 r. trwała poprzednia kadencja) 
do końca roku 2023.

Liczby VIII 
kadencji
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Wizytówki 
inwestycyjne kadencji najważniejsze zrealizowane inwestycje i projekty

2019
Przebudowa i nowa aranżacja placu Zwycięstwa

Przebudowa części ulicy Limanowskiego wraz 
z przebudową skrzyżowań z ulicami Krzywoustego 
i Moniuszki

Budowa drogi z parkingami obok Centrum 
Usług Społecznych

Nowe ścieżki rowerowe wzdłuż ulic Skłodowskiej, 
11 Listopada, Reja, 3 Maja, Kolejowej, Ludwikowskiej

Budowa placu Fatimskiego

Budowa ulicy Pogodnej

Budowa ulic Owocowej i Jagodowej

Nowe urządzenia zabawowe w parku Kopernika

Budowa boiska wielofunkcyjnego przy szkole nr 6

2020
Skwer na placu Staszica

Zagospodarowanie podwórka przy ul. Chopina 
koło ronda

Utworzenie skweru Cieszyńskiego

Budowa drogi – łącznika przy Bibliotece

Budowa zatok parkingowych przy ul. Kilińskiego 
(naprzeciw przychodni)

Budowa parkingów obok boiska szkoły nr 1 
(naprzeciw CUS)

Organizacja przedszkola w szkole nr 6

Budowa placu zabaw przy szkole nr 1

Budowa parkourparku w parku Nad Stawami

Budowa łącznika ulicy Mikołajczyka oraz budowa 
ulic Polnej, Kusocińskiego

Przebudowa ulic Łukanowskiej i Stawowej

Nowe ścieżki rowerowe wzdłuż ulic Krzywoustego 
i Motoryzacyjnej
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2021

Budowa Wschodniej Obwodnicy Oleśnicy

Budowa łącznika ulicy Krótkiej

Budowa ulicy Europejskiej

Budowa 7 bezpiecznych przejść dla pieszych 
wraz z ich oświetleniem

Budowa skateparku z pumptrackiem 
w parku Nad Stawami

Budowa fontanny na placu Zwycięstwa

Urządzenie kompleksu sportowo-rekreacyjnego 
przy ul. Wileńskiej

Aranżacja „zielonej ścieżki” w ulicy Matejki

Odbudowa mostu nad stawami wraz 
z jego oświetleniem

2022

Gruntowna przebudowa ulicy Wały Jagiellońskie

Budowa ronda na ul. Dobroszyckiej 
wraz z modernizacją ulicy

Budowa chodnika wzdłuż ul. Krzywoustego

Budowa parkingu przy ul. Sinapiusa

Przebudowa łącznika ulicy Otwartej 
z ulicą Moniuszki

Wybudowanie 2 domów mieszkalnych 
przy ul. Kopernika

Mieszkania kontenerowe przy ul. Kopernika

Urządzenie placu zabaw na ul. Wiśniowej

Budowa hali sportowej przy szkole nr 4
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2023
Park Południowy

Kapitalny remont spalonej kamienicy przy ul. 3 Maja 69

Zagospodarowanie podwórka przy ul. Matejki 12

„Zielone ulice na Ratajach” (I etap – ul. Łasaka)

Przebudowa parku Kolejarzy Oleśnickich

Budowa ulicy Belgijskiej

Budowa ulicy Miodowej

Przebudowa ulicy Ogrodowej

Przebudowa ulicy Łowieckiej

Budowa miejsc parkingowych przy ul. Wielkopolnej 
obok Szkoły Katolickiej

Budowa ciągu pieszo-rowerowego na terenie ogrodów 
działkowych pomiędzy ulicami Otwartą i Limanowskiego

Budowa ulic Kosynierów, Demokratów, Glinianej

Perspektywa
Zaplanowany kapitalny remont zabytkowego budynku 
dworca kolejowego z aranżacją części obiektu na cele miejskie 
oraz budowa nowego żłobka



Rondo na ulicy Dobroszyckiej. Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy
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Międzynarodowy Festiwal 
Wędrownych Teatrów 
Lalkowych „Skwerek”

Międzynarodowy Festiwal Folklorystyczny „Świat pod Kyczerą”. Foto: Dariusz Lizakowski

Wizytówki kulturalne 
kadencji wybrane przedsięwzięcia kulturalno-rozrywkowe

Oleśnicki Festiwal 
Cyrkowo-Artystyczny 
OFCA

Dni Oleśnicy – koncerty 
gwiazd muzyki rozrywkowej

Oleśnicki Chór 
Kameralny 
„Appassionata”

Kino z nowo zakupionym projektorem cyfrowym

Międzynarodowy Festiwal Muzyki Organowej

Dni Europy „Wakacyjne Patio” 
w ratuszu

Noc Muzeów

I Dolnośląski Festiwal Chórów 
i Zespołów Senioralnych

Międzynarodowa Wystawa 
Ekslibrisów i Małych Form Graficznych

Międzynarodowy 
Festiwal Folklorystyczny 
„Świat pod Kyczerą”

Wydawnictwa książkowe 
Biblioteki, m.in. 
„Spacerownik oleśnicki” 
i „Nowe legendy oleśnickie” 
Krzysztofa Dziedzica, 
„Zamek w Oleśnicy” 
Marka Gaworskiego

Spotkania w Bibliotece 
z Aleksandrem Dobą, 
Jackiem Fedorowiczem, 
Hannibalem Smoke, 
Michałem Rusinkiem, 
Katarzyną Stoparczyk

Mural upamiętniający 75-lecie 
Oleśnickiej Biblioteki Publicznej 
im. M. Reja

Festiwal 
Aktorstwa 
Filmowego
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	 Realizujemy przyjęty w 2021 r. „Program 
ochrony środowiska dla miasta Oleśnicy do 
2030 roku”. Podejmujemy działania, których 
celem jest ograniczenie degradacji środowi-
ska naturalnego, ochrona bioróżnorodności, 
ochrona walorów przyrodniczo-krajobrazo-
wych, racjonalne wykorzystanie zasobów 
naturalnych. Atutem Oleśnicy są tereny zie-
lone, które w mijającej kadencji zostały zna-
cząco powiększone. Od podstaw – w miejsce 
gruzowiska i wysypiska odpadów - powstał 
w l. 2019-2023 park Południowy, który wraz 
z bogatą infrastrukturą (w tym toaletą) sta-
nowi już atrakcyjne miejsce rekreacji i wy-
poczynku mieszkańców dzielnicy oddalonej 
od wcześniej istniejących parków. W ciągu 
tej kadencji urządziliśmy rozległy kompleks 
rekreacyjno-sportowy przy ul. Wileńskiej, 
wykorzystując istniejący tu drzewostan. 
Nowa aranżacja parku Kolejarzy Oleśnic-
kich (koszt 2.065.489 zł) uczyniła z niego 
miejsce bardziej funkcjonalne, szczególnie 
pod kątem mających tu swoją długą trady-
cję festynów miejskich. Wzbogacona zosta-
ła infrastruktura parku Nad Stawami, m.in. 
o parkourpark, skatepark z pumptruckiem, 
ścieżkę treningową dla osób na wózkach 

inwalidzkich. W tym największym zielonym 
kompleksie spacerowym wymieniono drew-
niany most, czyniąc go jeszcze bardziej ma-
lowniczym przez podświetlenie nocą.
	 Powstałe w ostatnich latach skwery – po-
święcone Powstańcom Warszawskim i prof. 
Antoniemu Cieszyńskiemu – są zarazem sku-
piskami zieleni. Podobnie jest na pl. Staszica, 
gdzie w sąsiedztwie różanego kręgu powsta-
ła rabata z hortensjami. Aranżacja „Zielonej 
Alei” uatrakcyjniła ulicę Matejki. Koreluje 
z tym projekt pn. „Zielone ulice na Ratajach”. 
W I etapie objął ul. Łasaka, wzdłuż której na 
poboczach ciągu pieszo-rowerowego wysia-
no piękne, ozdobne trawy (osetnice, miskan-
ty chińskie, rozplenice japońskie), a do tego 
posadzono 17 lubianych przez oleśniczan 
platanów klonolistnych. Także Rynek co roku 
pełen jest kwitnących kwiatów w wiszących 
kwietnikach (pelargonie) i stojących donicach 
(róże pienne, rośliny ozdobne). W jednej z do-
nic posadzono zioła kuchenne, oznaczając je 
stosownymi opisami, co miało walor eduka-
cyjny zwłaszcza dla najmłodszych. Ozdobne 
rabaty z bylinami i trawami ozdobnymi wy-
konywano w parku Kolejarzy Oleśnickich 
(200 m2), a z barwinkiem pospolitym w par-

Oleśnica 
jest zielona zagospodarowanie terenów zielonych

ku Sienkiewicza (150 m2). Realizując postulat 
miłośników przyrody, założono łąkę kwietną 
o pow. 465 m2 przy ul. Wałowej.
	 Dla oleśniczan najważniejsze są róże 
i chcieliby ich jak najwięcej (wiadomo, „Ole-
śnica – miasto wież i róż”...). Policzyliśmy 
– w latach 2019-2023 posadzono na miej-
skich klombach 4.280 krzewów róż (np. przy 

Skwer różany przy ul. Rzemieślniczej. Foto: Krzysztof Dziedzic
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1. �Pomiędzy ulicami Matejki, Rzemieślniczą 
i Wojska Polskiego powstał malowniczy skwer. 
Foto: Krzysztof Dziedzic

2. �Rabata kwiatowa w parku Kolejarzy Oleśnickich. 
Foto: Krzysztof Dziedzic

3. �„Zielona” ławeczka w parku Nad Stawami. 
Foto: Mateusz Polański

4. �Park Nad Stawami z malowniczym mostkiem. 
Foto: Dariusz Lizakowski

5. �Tereny rekreacyjno-sportowe w parku Nad Stawami. 
Foto: Krzysztof Dziedzic

ul. Bocianiej, Sinapiusa na pl. Staszica). Ale 
nie tylko. Było też łącznie ponad 100.000 
bratków, pelargonii, krokusów, begonii, 
surfinii, barwinków, kanny, ipomei, często 
w formie dywanów kwiatowych. Do tego 
8.500 sztuk traw ozdobnych, hortensji, ro-
ślin miododajnych, funkii, paproci (500 szt. 
w parku Książąt Oleśnickich w 2022 i 300 
szt. w 2021 r.) i 15.294 nowych krzewów. 
I jeszcze coś. Nierzadko wycięcie drzewa 
w mieście wywołuje krytykę. Jednak usu-
wanie drzew niekiedy bywa koniecznością, 
choćby ze względów bezpieczeństwa. To 
jednak sytuacje wyjątkowe, bo przyświe-
cającą władzom samorządowym ostatniej 
kadencji ideą było zazielenianie miasta. Po-
twierdzeniem tego jest zasadzenie 1.021 
(!) nowych drzew, m.in. platanów, klonów, 
buków, brzóz, lip, wiązów, miłorzębów. 
Obiektem naszej szczególnej troski były 
drzewa wyjątkowe, jak np. szpaler 6 pomni-
kowych platanów przy ul. Brzozowej (od 
2021 r. „Platany Oleśnickich Naukowców”), 
w odniesieniu do których wykonano eks-
pertyzę dendrologiczną, by ocenić ich stan 
i podjąć działania na rzecz zachowania ich 
dobrej kondycji. Pomnikowa wierzba biała 
z podzamcza była badana nawet za pomo-
cą tomografu dźwiękowego. No i wreszcie 
mamy kolejne drzewo ustanowione w 2020 
r. pomnikiem przyrody przez Radę Miasta – 
dąb szypułkowy pn. „Dąb Jegrów” przy ul. 
Spacerowej. Łącznie jest obecnie w Oleśni-
cy 14 drzew objętych ochroną prawną.

	 Warto przypomnieć, że na terenie mia-
sta znajduje się chroniony obszar przyrod-
niczy wzdłuż rzeki Oleśnica pod nazwą 
„Natura 2000 Dolina Oleśnicy i Potoku 
Boguszyckiego”. Jest to aż 14 hektarów 
z łąkami, szuwarami, łęgami olszowo-jesio-
nowymi. W sąsiedztwie na Wodociągach 
mamy też prawdziwy oleśnicki las.
	 Rozległe tereny zielone są w dyspozy-
cji stowarzyszeń ogrodowych, które pro-
wadzą rodzinne ogrody działkowe. Miasto 
wspiera je dotacjami celowymi, doceniając 
wkład działkowców w ochronę środowiska 
i utrzymywanie terenów zielonych. W roku 
2020 na rzecz 3 ogrodów przeznaczono 
z kasy miejskiej 21.000 zł, w 2021 r. na 6 
ogrodów rozdysponowano - 55.000 zł, 
a w 2022 r. na rzecz 8 - 59.996 zł.
	 Wszystko to sprawia, że Oleśnica po-
strzegana jest jako zielone miasto, co nie 
pozostaje bez wpływu na wybranie jej jako 
miejsca zamieszkania przez osoby ucieka-
jące od zgiełku i betonowego krajobrazu 
wielkich miast. 
	 W trosce o środowisko od 2021 r. re-
alizujemy program „Oleśnica zasilana na-
turą 2021-2025”, który ma swoje podpro-
gramy:  „Oleśnica mówi nie dla smogu” 
i  „Oleśnica łapie deszcz”. Miasto udziela-
ło dotacji na wymianę nieekologicznego 
ogrzewania i montaż instalacji fotowolta-
icznych, a także na gromadzenie wód opa-
dowych (zbiorniki podziemne i naziemne) 
i usuwanie azbestu. Oleśnica realizuje też 

programy rządowe w zakresie wymiany 
ogrzewania i termomodernizacji: „Czyste 
powietrze” i „Ciepłe mieszkanie”. Współ-
grają z tym starania o ograniczenie emisji 
gazów cieplarnianych, np. poprzez mo-
dernizację oświetlenia drogowego, rozbu-
dowę miejskiej sieci ciepłowniczej i pod-
łączanie do niej kolejnych obiektów. Na 
bieżąco prowadzony jest monitoring jako-
ści powietrza. W latach 2019-2023 miasto 
wydatkowało kwotę 1.939.824 zł na dota-
cje dla mieszkańców na zmianę systemów 
ogrzewania i montaż fotowoltaiki.
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Remont budynków, dróg, budowa nowych, 
rewitalizacja miejsc – wszystko to decydu-
je o ładzie przestrzennym. Oleśnica jako 
miasto dobrze urządzone, bez uciążliwo-
ści wielkich aglomeracji, wciąż się rozwija 
i wywołuje zwłaszcza wśród osób, którym 
jej widok nie spowszedniał, wrażenie, że 
jest  wyjątkowo  ładna. Podjęte w kadencji 
2018-2024 działania samorządu to poczu-
cie ugruntowały.
	 Duży wysiłek organizacyjny i finansowy 
skierowano na modernizację i budowę dróg 
w mieście.
	 Nowoczesność w zakresie kształtowa-
nia miejskiej przestrzeni przyniosły ze sobą 
inwestycje drogowe: Wschodnia Obwod-
nica Oleśnicy, budowa ronda wraz z prze-
budową ulicy Dobroszyckiej, modernizacja 
Wałów Jagiellońskich, budowa ulicy Kuso-
cińskiego i ulicy Polnej, modernizacja ulicy 
Łukanowskiej i Stawowej, budowa nowych 
dróg na Lucieniu: Belgijskiej, Niemiec-
kiej, Kosynierów, Demokratów, Glinianej, 
przebudowa ulicy Limanowskiego, której 
efektem jest prorozwojowy szlak komuni-
kacyjny. Przebudowy parkingów przy ul. 
Sinapiusa i Kilińskiego oraz Armii Krajowej 

także podniosły standard tych miejsc i po-
prawiły ich funkcjonalność.
	 W 2019 r. najbardziej kosztowną miej-
ską inwestycją była przebudowa placu 
Zwycięstwa. Centralny plac publiczny 
zmienił się nakładem aż 6.145.049 zł. Wy-
mieniono nawierzchnię, zaaranżowano 
miejsca wypoczynku, rekreacji, a nawet 
sportu (tor dla miłośników rolek i hulaj-
nóg, stoły szachowe), a także strefę zabaw 
dziecięcych. Wybudowano nowoczesną 
fontannę, która na czas zimy zamienia się 
w świetlną iluminację. Plac wygląda teraz 
nowocześniej, jest bardziej funkcjonalny. 
Podczas jego przebudowy, a także po jej 
zakończeniu, zasadzono tam wiele no-
wych drzew, w tym platanów.
	 W 2021 r. został oddany do użytku 
kompleks sportowo-rekreacyjny przy ul. 
Wileńskiej. Zagospodarowanie tego miej-
sca kosztowało 2.623.887 zł. Z pewnością 
estetykę miejskiej przestrzeni poprawiają 
też nowe skwery, zarazem miejsca upa-
miętnienia prof. Antoniego Cieszyńskie-
go (przy ul. Cieszyńskiego) i Powstańców 
Warszawskich (u zbiegu ulic  Rzemieślni-
czej - Matejki - Wojska Polskiego), a także 

Kompleks rekreacyjno-sportowy przy ul. Wileńskiej. 
Foto: Mateusz Polański

Żeby w Oleśnicy 
było ładnie ład przestrzenny, układ urbanistyczny

nowe aranżacje podwórek - u zbiegu ulic 
Chopina - 3 Maja i Szkolnej - Matejki.
	 O całkiem nowym parku – Południowym 
już wspomnieliśmy. Inwestycja kosztowa-
ła 5.702.810 zł. To miejsce dopiero otwiera 
swoją historię i możemy być pewni, że będzie 
kolejną wizytówką miasta.



Park Południowy to całkiem nowe miejsce na mapie Oleśnicy. Foto: Krzysztof Dziedzic
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Oleśnicki Festiwal Cyrkowo-Artystyczny. Spektakl w niecce pomnika Ery Kosmicznej. Foto: Anna Kopeć

Ta inicjatywa rozrywkowo-kulturalna Fun-
dacji OFCA stała się jedną z wizytówek 
Oleśnicy. Jest to drugi największy festi-
wal sztuki cyrkowej w Polsce. Promuje 
ideę cyrku współczesnego jako odręb-
nej dziedziny sztuki. W sierpniu każdego 
roku Oleśnica staje się scenerią ulicznych 
spektakli. Performerzy z całego świata 
dają popis swoich cyrkowych umiejętno-
ści i kreatywności, opowiadają mową cia-
ła, za pomocą rekwizytów, swoje historie, 
budząc emocje widzów, a nierzadko ich 
zachwyt. Bo czy można być obojętnym, 
widząc człowieka idącego po taśmie roz-
wieszonej pomiędzy  wieżami bazyliki i ko-
ścioła św. Trójcy?...  To odległość aż 163 
metry! Krótsze były odcinki rozciągnięte 
pomiędzy wieżami ratusza i bazyliki (117 
m) oraz bazyliki i zamku (105 m).
	 Akrobacje, highline, sztuczki magiczne, 
popisowe żonglerki, zabawne triki, komicz-
ne scenki, clownady, stand-upy, gimnastyka, 
chodzenie na szczudłach, parada cyrkowa, 
slapstick, teatr przedmiotów, muzyka, wy-
stawy – to wszystko składało się na program 
trzydniowego festiwalu, który za każdym ra-
zem przyciągał widzów także spoza naszego 
miasta. W bieżącym roku, z okazji jubileuszu 

10-lecia, festiwal zostanie wydłużony do 4 
dni (15-18 sierpnia). Z pewnością wykorzy-
stany zostanie duży namiot cyrkowy, zaku-
piony za 150.000 zł w 2020 r. w ramach 
Oleśnickiego Budżetu Obywatelskiego.
	 Tradycją OFCA są murale, które pozo-
stają na wielkich ścianach jako wspomnie-

Oleśnicki Festiwal 
Cyrkowo-Artystyczny OFCA

rozrywka

nie i pamiątka zarazem. Ten z 2023 roku 
upamiętnia wybitną astronomkę i matema-
tyczkę Marię Cunitz (Cunitia, Kunitz), która 
w Oleśnicy wydała w 1650 r. swoje główne 
dzieło „Urania propitia”. 



Oleśnicki Festiwal Cyrkowo-Artystyczny. Foto: Agata Majasow / Dobre Światło
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	 O Oleśnickim Budżecie Obywatelskim 
słyszeli już pewnie wszyscy mieszkań-
cy, bowiem zaproszenie do udziału w nim 
ponawiane jest co rok, a samo to przed-
sięwzięcie znajduje swoją kontynuację 
w ciągu całego roku. Mieszkańcy zgłasza-
ją wymyślone przez siebie zadania własne 
gminy, a cała społeczność wyraża swoją 
opinię w formie głosowania. Pomysły cie-
szące się największym wsparciem przecho-
dzą do fazy realizacji. Udało się ich zmate-
rializować w latach 2019-2023 aż 38, na co 
wydano z budżetu miasta 2.477.573 zł. Oto 
zrealizowane projekty:

Ciąg pieszo-rowerowy w ul. Łasaka – I etap projektu 
„Zielone ulice na Ratajach” (OBO 2023). Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy

Oleśnicki Budżet 
Obywatelski aktywność mieszkańców, partycypacja społeczna

Modernizacja i poprawa bezpieczeństwa na 
boiskach Szkoły Podstawowej nr 2

Plac zabaw przy Szkole Podstawowej nr 8

System nagłośnienia Stadionu Miejskiego

Ekologiczny kontener na plastikowe butelki 
obok stadionu

Szkolenia obywateli w zakresie udzielania 
pierwszej pomocy

Montaż wyspowych progów zwalniających 
na ul. Wojska Polskiego

Wykonanie medalionu na kolumnie 
Złotych Godów

Zakup namiotu cyrkowego na ok. 400 miejsc 
na potrzeby imprez miejskich

Modernizacja placu zabaw przy 
Przedszkolu nr 6

„Gry podwórkowe” – urządzenie placu zabaw 
przy Szkole Podstawowej nr 7

Zakup i montaż budek lęgowych dla ptaków 
i nietoperzy przy ul. Spacerowej, Brzozowej, 

Koszarowej, na Wodociągach

„Oleśnica jeździ na łyżwach” - bezpłatna 
nauka jazdy na łyżwach

Wyposażenie szkół podstawowych 
w punkty pierwszej pomocy (apteczki) oraz 
w szkoleniowe defibrylatory AED, a także 

w tablice informacyjne związane z pierwszą 
pomocą oraz oznaczenie schematu 

postępowania w stanie zagrożenia życia 
za pomocą naklejek podłogowych

Sterylizacja zwierząt właścicielskich 
i akcja edukacyjna

„Nie szczędź krzaka dla dzieciaka. Sadzimy 
krzewy” - posadzenie krzewów wokół 

placów zabaw

AED na Lucieniu – zainstalowanie 
urządzenie AED 

w Szkole Podstawowej nr 8

„Wakacyjne Kino Plenerowe”

„Zabawa na łyżwach dla każdego”

2020

2019



Jedna z „Króliczych opowieści” 
Kamilli Kasprzak trafiła na fasadę 
Oleśnickiej Biblioteki Publicznej (OBO 2023). 
Foto: Krzysztof Dziedzic
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1. �Boisko do gry w bule w parku Książąt Oleśnickich (OBO 2022). Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy
2. �Strefa relaksu nad stawem przy ul. Kruczej (OBO 2022). Foto: Krzysztof Dziedzic
3. �Lapidarium w parku Klonowym (OBO 2021). Foto: Mateusz Polański
4. �Medalion z parą książęcą na kolumnie Złotych Godów (OBO 2019). Foto: Krzysztof Dziedzic

2021
„Wybieg dla psów – czysta Oleśnica – szczęśliwe zwierzęta” - 

urządzenie ogrodzonego wybiegu na terenie miasta

Przeniesienie z obszaru miejskiego pozostałości po płytach 
nagrobnych byłych mieszkańców Oleśnicy oraz utworzenie lapidarium

Zakup sprzętu rehabilitacyjnego, który każdy potrzebujący 
mieszkaniec będzie mógł wypożyczyć

Brona na Bramie Wrocławskiej

„Weekend z łyżwami” - bezpłatne zajęcia z nauki i doskonalenia jazdy 
na łyżwach pod kierunkiem instruktorów

„Forma Otwarta Oleśnica” – laboratorium/miejsce kulturalno-
edukacyjne otwarte dla mieszkańców

2023
„Zielone ulice na Ratajach” (etap I)

Skwer Zamkowy

„Królicze opowieści. Oleśnickie króliki skaczą wyżej”. Płaskorzeźby z 
królikami na fasadach budynków

Dwa duże drzewa przy siłowniach nad stawami

50 ekologicznych ławek dla seniora

Sterylizacja zwierząt właścicielskich

Na rok 2024 wybrano do realizacji 
następujące projekty:

Rewitalizacja ul. 3 Maja – „Zielona Aleja”

„Słoneczny Puls” - pierwsza pomoc psychologiczna 
dla dzieci, młodzieży i ich rodzin

„Symfonia Światła”. Plenerowa Zabawa Karnawałowa (zrealizowane)

„Królicze opowieści. Oleśnickie króliki skaczą wyżej”.  
Płaskorzeźby z królikami na fasadach budynków

„Mammografia 40-50” - zapewnienie finansowania badań 
mammograficznych dla kobiet w wieku 40-50 lat w Oleśnicy

Sterylizacja zwierząt właścicielskich

2022
„Oleśnickie strefy relaksu (chilloutu)” - utworzenie stref relaksu 

w parku Nad Stawami i przy stawie na ul. Kruczej

Ścieżka edukacyjno-treningowa - pokonywanie barier 
miejskich na wózku inwalidzkim

Boisko do gry w bule w parku Książąt Oleśnickich

Huśtawka dla dzieci niepełnosprawnych

Monitoring terenu nad stawami wraz z dodatkowym oświetleniem 
za budynkiem Nadleśnictwa

Zacienienie terenu „Ogrodu Doświadczeń” 
poprzez nasadzenie drzew

Sterylizacja zwierząt właścicielskich

„Weekend z łyżwami” – bezpłatna nauka 
i doskonalenie jazdy na łyżwach
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Po podziale Biblioteki i Forum Kultury po-
wołano w 2019 r. Miejski Ośrodek Kultury 
i Sztuki, zapewniając mu niezależny od bi-
blioteki byt. Placówka przez całą kadencję 
zapewniała oleśniczanom bardzo szeroką 
i różnorodną ofertę kulturalno-rozryw-
kową. Realizowała te działania w swojej 
głównej siedzibie z salą widowiskową, 
w swoich agendach – Oleśnickim Domu 
Spotkań z Historią, Bramie Wrocławskiej 
i Centrum Spotkań Organizacji Pozarzą-
dowych, a także w kościele św. Jerzego 
i amfiteatrze oraz - gościnnie - w innych 
obiektach (np. bazylika) i miejscach plene-
rowych (np. Rynek, podzamcze). 
	 MOKiS proponował oleśniczanom swo-
je sztandarowe cykliczne imprezy (przerwę 
wymusiła pandemia): Dni Oleśnicy, Dni Euro-
py, Noc Muzeów, Międzynarodowy Festiwal 
Muzyki Organowej, Międzynarodowy Festi-
wal Wędrownych Teatrów Lalkowych „Skwe-
rek”, „Urodziny Oleśnicy”. O każdej z nich 
można by napisać osobny rozdział. Najwięk-
sze tłumy widzów przyciągały – i zarazem 
wywoływały największy aplauz - gwiazdy 
zaproszone przez Ośrodek na święto miasta 
(2019: Anna Wyszkoni, Piersi, Trubadurzy, 
Dawid Kwiatkowski, Mrozu, Czeski, Gutek, 

Dni Oleśnicy. Foto: Łukasz Lipka

Kalwi & Remi, Fast Fat; 2022: Agnieszka Chy-
lińska, Marek Piekarczyk, Bovska, Smolasty, 
Nagła Zmiana Klimatu, uczestniczki ,,The Vo-
ice Of Poland”;  2023: Wilki, Wanda i Banda, 
Strachy na Lachy, Tede, dblM, Flow Up, Lord-
-Sound of Queen).
	 Znacznie bardziej kameralny wymiar 
miały lokalne edycje Nocy Muzeów, jed-
nak one też są szczególnie lubiane przez 

oleśniczan, o czym świadczyło ich zain-
teresowanie zwiedzaniem różnych pro-
ponowanych miejsc. Serca mieszkańców 
Oleśnicy podbili uczestnicy cyklicznego 
Międzynarodowego Festiwalu Folklory-
stycznego „Świat pod Kyczerą”. 
	 Stałą ofertą są koncerty uznanych ar-
tystów (2019: Stanisław Soyka i Wojciech 
Karolak, Piwnica pod Baranami, Jan Mły-

Pełna 
kultura Miejski Ośrodek Kultury i Sztuki



narski, Tomasz Niecik; 2020: Fisz, Emade, 
Tworzywo, Grażyna Łobaszewska, Justy-
na Szafran; 2021: Teresa Werner, Orga-
nek, Sus4Jazz i New Bone, Trebunie Tutki; 
2022: Dagadana, Bolewski & Tubis; 2023: 
Ralph Kamiński, Radek Bielecki, Tymon 
Tymański,  Bethel, Vito Bambino, Andrzej 
Rybiński, Grzegorz Turnau, Tre Voci; 2024: 
Wiktor Dyduła, Paweł Domagała). Koncer-
ty Marcina Wyrostka oraz Doroty Miśkie-
wicz, Henryka Miśkiewicza z zespołem Full 
Drive nagrano w sali widowiskowej i emito-
wano on-line. 
	 W ramach Festiwalu Aktorstwa Filmo-
wego wystąpili u nas Zbigniew Zamachow-
ski i Piotr Machalica. Gościliśmy kabarety 
Jurki, Hrabi i Paranienormalni. 
	 W Ośrodku odbywały się też w l. 2019-
2023 koncerty i spektakle firmowane 
przez zewnętrznych organizatorów (m.in. 
Maciek Maleńczuk, Eleni, Edyta Geppert, 
Piotr Bałtroczyk, Magdalena Kubicka, Ka-
baret Skeczów Męczących, Ani Mru Mru, 
Nowaki, Czesuaf, K2), a także 135  przed-
stawień dla szkół.
	 Na deskach sali widowiskowej prezen-
towały się zawodowe teatry w przedsta-
wieniach: „Damski biznes”, „Miłosna pułap-
ka”, „Przychodzi baba do lekarza”, „Winda 
do nieba, czyli czworo po czterdziestce”, 
„Judy”, „Żona do adopcji”.
	 Ośrodek promuje systematycznie lo-
kalnych artystów (np. cykl koncertowy 
„Oleśniczanie dla oleśniczan”, wystawy). 

Agnieszka Chylińska na Dniach Oleśnicy 2023. Foto: Krzysztof Dziedzic



28

Stwarza też możliwości realizowania ar-
tystycznych projektów z wykorzystaniem 
potencjału mieszkańców (np. spektakl 
„Między nami dobrze jest” Teatru Pomię-
dzy, „Oleśnicki Plener Artystyczny Park 
Sztuki”). W placówce odbywają się stałe 
zajęcia różnych grup zainteresowań i arty-
stycznych (np. Oleśnicki Chór Kameralny 
„Appassionata”, Klub Haftu A-Nitka, taniec, 
malarstwo, modelarstwo), a ponadto oka-
zjonalne warsztaty, których tematami były 
np. wieńce bożonarodzeniowe, lalki motan-
ki, zabawki, manga, komiks, latawce, śpiew, 
plastyka. Jest też MOKiS organizatorem 
różnych konkursów (np. Przegląd Wokalny 
„Sonoro”, „Europejski latawiec”, „Pisanka 
wielkanocna”, „Ozdoba świąteczna”, „Ole-
śnica miastem róż”).
	 MOKiS promuje sztukę poprzez działal-
ność wystawienniczą. Łącznie ok. 20 wy-
staw rocznie można było oglądać w galeriach 
w Ośrodku i Bramie Wrocławskiej, kościele 
św. Jerzego, Oleśnickim Domu Spotkań z Hi-
storią i w plenerze. 
	 Co roku oferowano cykl wakacyjnych 
atrakcji w Rynku i amfiteatrze w parku Nad 
Stawami pod hasłem „Lato z MOKiS-em”. 
Były to plenerowe spektakle teatralne 
(„Teatralne Lato z MOKiS-em”) i animacje 
dla dzieci („Animacje na Wakacje”), koncer-
ty („Wakacyjne Granie”), kino („Wakacyjne 
Kino Plenerowe”). 
	 Spacery z przewodnikiem po Oleśnicy 
przybliżały jej historię wszystkim zaintere-

1. �Robert Gawliński z zespołem Wilki na Dniach Oleśnicy 2023. 
Foto: Krzysztof Dziedzic

2. �Zespół Kosy w kościele św. Jerzego w 2020 r. 
Foto: Krzysztof Dziedzic

3. �Dni Oleśnicy 2023. Foto: Krzysztof Dziedzic
4. �Ralph Kamiński w Miejskim Ośrodku Kultury i Sztuki. 

Foto: Krzysztof Dziedzic

sowanym, w szczególności coraz liczniej-
szym turystom. Podobną rolę, aczkolwiek w 
całkiem innym wymiarze, spełniała istnieją-
ca od 2014 r. Oleśnicka Biblioteka Cyfrowa. 
Udostępnia bezpłatnie wiele arcyciekawych 
treści, a przyświeca temu idea zachowania 
i  popularyzacji dziedzictwa kulturowego 
miasta i regionu. W latach 2019-2023 Bra-
mę Wrocławską i Oleśnicki Dom Spotkań 
z Historią odwiedziły 7.892 osoby.  
	 MOKiS wznowił działalność kina. Dzięki 
dotacji z budżetu miasta w kwocie 527.690 
zł zakupił w listopadzie 2019 r. kinowy pro-
jektor cyfrowy, system do projekcji kina trój-
wymiarowego oraz system audiodeskrypcji 
i opisu narracyjnego. To wszystko umożliwi-
ło proponowanie widzom najnowszego re-
pertuaru w wysokiej jakości. Rocznie (z wy-
jątkiem czasu pandemii) odbywało się ok. 90 
projekcji i sprzedawano ok. 9.000 biletów. 
Od chwili wznowienia działalności w grud-
niu 2019 r. kino odwiedziły 29.263 osoby, 
a do końca 2023 r. odbyło się 470 seansów. 
Stało się ono znaczącym punktem na kultu-
ralno-rozrywkowej mapie miasta.
	 Nasze kino jest elementem edukacji 
w  ramach zainaugurowanego w paździer-
niku 2019 r. przedsięwzięcia pn. „Nowe 
Horyzonty Edukacji Filmowej”. Do końca 
2023 r. odbyły się 72 seanse dla uczniów 
z 4 grup wiekowych – od przedszkolaków 
do ósmoklasistów. 
	 Promocyjna rola Ośrodka przejawia się 
też w oferowanych przez niego materiałach 

informacyjnych, memorabiliach, pamiąt-
kach turystycznych, folderach. Stała dys-
trybucja i sprzedaż wybranych produktów  
odbywa się w sklepiku Oleśnickiego Domu 
Spotkań z Historią. 
	 O swojej całościowej ofercie kulturalnej 
MOKiS informuje poprzez własną i ogólno-
miejską stronę internetową, media społecz-
nościowe (Facebook, Instagram, YouTube), 
zewnętrzne totemy cyfrowe, plakaty. 
	 Odnotujmy, że pandemia spowodowała 
w marcu 2020 r. zamknięcie otwartej dzia-
łalności placówek kultury w całym kraju. 
To wymusiło odwołanie cyklicznych imprez 
i przeniesienie części działań do Internetu, 
co z powodzeniem się udało. Wymieńmy 
niektóre z nich: III Przegląd Wokalny „So-
noro” online, „Kartoteka online” - projekt 
teatralno-filmowy, „Szekspir na trawie” - 
projekt teatralny, „W zielone gramy” - kon-
kurs fotograficzny, „Pani, kiedyś to było...” 
- podcast, „Środy ze sztuką” - edukacja 
plastyczna, „Świat przez pryzmat Beksiń-
skiego” - konkurs plastyczny, „Oleśnica od 
rzeczy do rzeczy” - akcja internetowa. 
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1. �Kabaret Jurki w Miejskim Ośrodku Kultury i Sztuki w 2019 r. Foto: Krzysztof Dziedzic
2. �Zwiedzanie Oleśnicy z przewodniczką Mirą Sudecką. Foto: Łukasz Zielonka
3. �Aktorzy spektaklu „Kartoteka online” (reż. Anna Rakowska). Foto: Krzysztof Dziedzic
4. �Międzynarodowy Festiwal Wędrownych Teatrów Lalkowych „Skwerek”. Foto: arch. MOKiS Oleśnicki Jarmark Wspaniałości. Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy

	 Oleśnicki Jarmark Wspaniałości jest wydarzeniem, które stało 
się tradycją naszego miasta. Został zainaugurowany we wrześniu 
2020 r., a do końca 2023 r. było już 30 edycji. Jego pomysło-
dawczynią i dobrym duchem jest Sylwia Kicuła, z wykształcenia 
technolożka żywności i żywienia człowieka, na co dzień pasjo-
natka polskich smaków. Jarmarki organizuje wspólnie z Urzędem 
Miasta i swoim mężem Tomaszem – lokalnym przedsiębiorcą, 
prowadzącym firmę „Smak Tradycji Dolnego Śląska”.  
	 Jarmarki odbywają się cyklicznie, kilka razy w roku. Ożywiają 
Rynek i są okazją do zrobienia wyjątkowych zakupów. To również 
wsparcie i promocja lokalnych rzemieślników, twórców i produ-
centów. Przyjeżdżają do nas z całego regionu i prezentują swoją 
ofertę na kilkudziesięciu stoiskach. 
	 Dodatkowymi atrakcjami Jarmarku Wspaniałości są koncerty, 
warsztaty, animacje, zabawy, degustacje lokalnych przysmaków, 
akcje charytatywne i działania społeczne oraz prozdrowotne, 
chociażby takie jak „Białe Miasteczko”. Zdarza się, że zjawiają 
się  goście specjalni. Tak było za sprawą „Świątecznego Konwoju 
Radia ZET”. Jarmarki zawsze towarzyszą Dniom Europy, Wielkiej 
Orkiestrze Świątecznej Pomocy, Bożemu Narodzeniu i Wielka-
nocy. Polubili je nie tylko mieszkańcy, ale także goście z okolicy, 
którzy chętnie odwiedzają Oleśnicę.

Oleśnicki Jarmark 
Wspaniałości miejska impreza targowa
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	 Największym organizatorem życia spor-
towego i rekreacji oleśniczan jest Oleśnicki 
Kompleks Rekreacyjny „Atol”. Prowadząca 
go spółka jest administratorem kompleksu 
przy ul. Brzozowej (baseny kryty, aquapark 
letni, miasteczko zabawy „Atol City”, lodo-
wisko, siłownia i strefa fitness, saunarium 
z  grotą solną, ściana wspinaczkowa), sta-
dionu, przystani wodnej i hali sportowej 
przy ul. Kochanowskiego.
	 Największa frekwencja notowana jest na 
basenie krytym ze względu na jego atrakcyj-
ność i całoroczne funkcjonowanie – zbliża 
się do 100 tysięcy osób rocznie! Czynny od 
czerwca do września, uzależniony od warun-
ków pogodowych, aquapark letni odwiedza 
zwykle ok. 40 tysięcy osób. W zaledwie 4 

Nauka jazdy na łyżwach na lodowisku w OKR „Atol”. Foto: arch. OKR „Atol”

zimowe miesiące jest ok. 31 tysięcy wejść na 
sezonowe lodowisko i ok. 17.500 wypoży-
czeń łyżew. Poszaleć na dmuchańcach przy-
chodzi rocznie ok. 11 tysięcy dzieci. Wejść na 
siłownię notuje się średnio ok. 860 w mie-
siącu. Wyjątkowym elementem oleśnickiej 
oferty rekreacyjnej – ze względu na dostęp 
do zbiornika wodnego - jest Przystań Wodna 
„Atol Marina”, gdzie można wypożyczyć ka-
jaki i rowery wodne w kształcie kaczek i ła-
będzi. W sezonie z tego sprzętu pływającego 
korzystano ok. 1.050 razy. 
	 Baza Kompleksu jest wynajmowana do 
prowadzenia działalności sportowej. W hali 
sportowej, na stadionie i basenie trenowały 
kluby pływackie, hokejowe, koszykarski, pił-
ki ręcznej, piłki nożnej, tenisowy. Organizuje 

się tu rozgrywki i zawody sportowe różnej 
rangi. Sam „Atol” inicjował wiele przed-
sięwzięć, jak np. „Atol Cup”, Turniej Tenisa 
Ziemnego, Otwarty Turniej Piłki Siatkowej, 
Otwarty Turniej Siatkowej Piłki Plażowej, 
„Sportowe ferie”, „Sportowe wakacje”, „Ma-
raton Indoor Cycling”, „Dzień Kultu Masy 
Mięśniowej”, „Z rodzicem na szczyt”, „Szko-
ła na łyżwach”, „Nocne pływanie”. Był też 
partnerem dla innych organizatorów imprez. 
	 OKR organizował turnusy półkolonijne 
w okresie wakacji i ferii zimowych dla łącz-
nie ok. 260 dzieci w roku.
	 Miasto wspierało lokalne organizacje 
sportowe uczestniczące w rozgrywkach 
w poszczególnych dyscyplinach, udziela-
jąc rokrocznie dotacji. Środki budżetowe 
w wysokości ponad 4 mln zł przeznaczane 
były na pomoc w organizacji wielu imprez, 
m.in. Gali Suzuki Boxing Night, Memoriału 
Wiesława Kiryka, Biegu Błotnego „Pogrom 
Wichra”, Super Ligi Judo, Międzynarodo-
wych Mistrzostw Polski Taekwondo-Kala-
ki, Futsal Cup, Rajdu Rowerowego, Rajdu 
Pieszego, Biegu Pamięci Żołnierzy Wyklę-
tych, Mitingu Lekkoatletycznego.
	 W mijającej kadencji poszerzyła się 
sportowa baza lokalowa, dzięki oddaniu do 
użytku w 2022 r. hali gimnastycznej przy 
Szkole Podstawowej nr 4. W 2020 r. spółka 
„Atol” wykonała remonty swoich obiektów 
za ponad 184 tys. zł z własnych środków. 
Urząd Miasta zrealizował remonty i moder-
nizacje obiektów OKR za ponad 530 tys zł.

Aktywność fizyczna 
= zdrowie sport i rekreacja



1. �Gala Suzuki Boxing Night. Foto: Krzysztof Dziedzic
2. �Kibice na meczu z udziałem drużyny Koszykarskiego 

Klubu Oleśnica. Foto: Krzysztof Dziedzic
3. �Skatepark w parku Nad Stawami. 

Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy 
4. �Przystań Wodna „Atol Marina” OKR „Atol” 

oferuje sprzęt pływający.Foto: Krzysztof Dziedzic
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Hala sportowa Szkoły Podstawowej nr 4 oddana do użytku w 2022 r. 
Foto: Krzysztof Dziedzic
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Stacja Oleśnickiego Roweru Miejskiego przy ul. Wojska Polskiego. Foto: Krzysztof Dziedzic

	 Nieustannie kontynuowana jest realizacja opracowanej już 
w 2012  r. „Koncepcji rozwoju ścieżek rowerowych dla miasta Ole-
śnica”. Wykorzystywaliśmy do tego dofinansowanie z programu 
Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych. Powstały nowe ścieżki 
rowerowe (np. na ul. Skłodowskiej, 11 Listopada, Reja, 3 Maja, Ludwi-
kowskiej, Kolejowej), ciągi pieszo-rowerowe (np. na ul. Krzywoustego, 
Motoryzacyjnej, Krótkiej, łączniku ul. Otwartej-Limanowskiego).
	 W 2020 r. zainaugurowano system pn. Oleśnicki Rower Miejski. 
Na 8 stacjach dostępne były 54 rowery (50 dla dorosłych i 4 dla 
dzieci). W pierwszym roku odnotowano 9.862 przejazdy. O tym, że 
pomysł mieszkańcom się spodobał, świadczy fakt, iż w roku 2022 

przejazdów było już 21.997. W okresie całego pierwszego 3-letnie-
go kontraktu rowery wypożyczono 49.194 razy. Miasto zapłaciło 
za to 438.261 zł.
	 Popularyzacja roweru jako środka alternatywnego transportu 
odnosi pozytywny skutek. Coraz częściej uczniowie dojeżdżają 
nim do szkoły. Wychodząc naprzeciw ich potrzebom, zamontowa-
no wiaty rowerowe przy szkołach nr 6 i 8.
	 Oleśniczanie chętnie uczestniczą w corocznym Rajdzie Rowe-
rowym, organizowanym przez Międzyszkolny Integracyjny Klub 
Sportowy Junior we współpracy z miastem. W 2023 r. Rajd odbył 
się po raz 27.!

Na dwóch kółkach
przez miasto alternatywna komunikacja
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	 Corocznie realizowaliśmy „Program opieki nad zwierzętami”, 
który m.in. obejmował transport zwierząt do schroniska, ich szcze-
pienie i leczenie, a także sterylizację. Miasto współpracowało 
w tym zakresie z Fundacją na rzecz Bezdomnych i Skrzywdzonych 
Zwierząt „Oleśnickie Bidy”, udzielając jej corocznie dotacji. Dzia-
łacze Fundacji przejmowali bezpańskie zwierzęta (w 2022 r. było 
ich 112) i zapewniali im schronienie w swoim azylu, a także opiekę. 
Całodobową opieką weterynaryjną były objęte zwierzęta ranne 
w wyniku kolizji z pojazdami na drogach. Z budżetu miasta finan-

Dzikie króliki stały się faunistycznym i artystycznym symbolem Oleśnicy. Foto: Krzysztof Dziedzic

sowano też opiekę nad wolno żyjącymi kotami. Tylko w 2022 r. 39 
opiekunów pobrało karmę o wartości 31.234 zł dla 239 podwór-
kowych kotów. Miasto finansowało sterylizację, aby ograniczać 
rozrost populacji bezdomnych zwierząt, a także edukację w  tym 
zakresie. W r. 2020 „Oleśnickie Bidy” otrzymały na ten cel dotację 
w kwocie 92.278, w 2021 – 121.204,  w 2022 - 35.994 zł. Mia-
sto opłaciło też kampanię na rzecz adopcji bezdomnych zwierząt 
z Oleśnicy - w 2020 r. kwotą 19.950 zł, w 2021 - 19.949 zł.
	 Doceniając ponoszenie kosztów przez właścicieli psów na ich 
codzienne utrzymanie, a przy tym nie chcąc powiększać liczby 
zwierząt pozbawionych domu, na wniosek burmistrza Rada Miasta 
zdecydowała o odstąpieniu od pobierania opłaty za posiadanie psa 
od 2021 roku.
	 Drogę do serc oleśniczan znalazły też dziko żyjące w naszym 
mieście króliki. Wypuszczone przez kogoś przed kilkunastoma laty 
zgodnie ze swą naturą szybko powiększyły swoją populację i za-
częły kolonizować coraz to nowe miejskie tereny. Można je spo-
tkać na podwórkach przy ulicach Skłodowskiej, Sinapiusa, Matejki, 
Wojska Polskiego, na placu Staszica. Te sympatyczne zwierzątka 
są dokarmiane przez mieszkańców, a Urząd Miasta zakupił im 
w 2020 r. drewniany domek, w którym mogą się schronić.
	 Oleśnickie króliki stały się inspiracją dla lokalnych artystów. Ce-
ramiczne figurki z ich podobiznami, wykonane przez dzieci i mło-
dzież podczas warsztatów w 2021 r. w Spółdzielni Artystycznej 
MAK, ustawiono na placu Zwycięstwa. W roku 2023 został zreali-
zowany projekt „Królicze opowieści – oleśnickie króliki skaczą wy-
żej”, wybrany przez mieszkańców w drodze głosowania w ramach 
Oleśnickiego Budżetu Obywatelskiego. 

Kochamy psy, koty i...
króliki opieka nad zwierzętami
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Wschodnia Obwodnica Oleśnicy została oddana do użytku w grudniu 2021 r. Foto: Mateusz Polański

	 Rozbudowa sieci dróg była priorytetem mijającej kadencji. Za 
najważniejsze wykonane zadanie należy uznać budowę Wschodniej 
Obwodnicy Oleśnicy. Jest to droga wojewódzka położona w więk-
szości poza granicami miasta, a inwestycję tę realizowała Dolnośląska 
Służba Dróg i Kolei. Jednak realizacja tego prawie 3-kilometrowego 
odcinka była kluczowa dla Oleśnicy, ponieważ pozwala ograniczyć 
wjazd samochodów do niej i wyeliminować związane z tym proble-
my, poprawiła bezpieczeństwo ruchu drogowego, a także znakomi-
cie połączyła drogę S8 z Oleśnicką Strefą Gospodarczą. Budowa 
była efektem lobbingu władz samorządowych, a wymierny nasz 
udział w tym przedsięwzięciu polegał na dofinansowaniu go kwotą 
ponad 4,35 mln zł oraz przeznaczeniu unijnej dotacji należnej miastu 
właśnie na tę inwestycję. Obwodnicę firma Budimex budowała od 
października 2018 do grudnia 2021 r. 
	 Druga kluczowa inwestycja drogowa to modernizacja drogi wo-
jewódzkiej nr 340 – ulicy Dobroszyckiej. Finansowy wkład Oleśnicy 
w tę inwestycję wyniósł 2.123.667 zł. Zyskaliśmy bezpieczne połą-
czenie z drogą ekspresową S8, bezkolizyjne rondo i ciąg pieszo-ro-
werowy. Nastąpiła poprawa układu komunikacyjnego miasta w tym 
jego obszarze. Podobny cel osiągnęliśmy, wspierając poprzez porozu-
mienie z Powiatem Oleśnickim przebudowę ulicy Wały Jagiellońskie 
(wkład miasta -  4,5 mln zł pozyskanych z Funduszu „Polski Ład”; od-
dana do użytku w grudniu 2022 r.) i rozbudowę ulicy Wądoły. Trwa 
w porozumieniu z powiatem gruntowna przebudowa ul. Moniuszki.
	 Dużym zadaniem była rozbudowa w 2019 r. ul. Limanowskiego 
(2,9 mln zł), co poprawiło komunikację w skali całego miasta na osi 
północ-południe i zmniejszyło koncentrację ruchu samochodowe-
go w centrum.

	 Budowa nowych dróg na rozbudowujących się osiedlach miesz-
kaniowych i przebudowa jezdni jest naszą stałą praktyką. W trak-
cie ostatniej kadencji przebudowaliśmy lub zbudowaliśmy od pod-
staw drogi w ulicach Jagodowej, Owocowej, Pogodnej, Tęczowej, 
Limanowskiego, Polnej, Kusocińskiego, Mikołajczyka, w łącznikach 
Sinapiusa – Skłodowskiej, Łowieckiej – Wojska Polskiego, Otwar-
tej – Moniuszki, na placu Fatimskim, sięgacze w ul. Daszyńskiego 
i Krzywoustego, drogę w kierunku Nieciszowa. Z programu „Polski 
Ład” pozyskaliśmy w 2022 r. pieniądze na drogi na terenie osiedla 
pomiędzy ulicami Europejską i Polną (19,3 mln zł), na ulice Belgijską 
z sięgaczami (4,9 mln zł), Miodową i część Tęczowej (1,7 mln zł), 
Kosynierów, Demokratów i Glinianą (8,4 mln zł).

Infrastruktura
to podstawa infrastruktura miejska, gospodarka komunalna
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	 W ramach poprawy bezpieczeństwa na 
drogach wyremontowane zostały chodniki 
(np. na ul. Armii Krajowej, Wałowej, Sina-
piusa, Leśnej, Prusa, Poprzecznej, Kościel-
nej, Łużyckiej, Wojska Polskiego, sięgaczu 
11 Listopada) i alejki parkowe (np. w par-
ku Nad Stawami). Wykonano doświetlone 
i wyniesione przejścia dla pieszych (np. na 
Serbinowie, na ul. Ludwikowskiej). W wy-
niku przebudów dróg urządzono wiele no-
wych miejsc parkingowych (np. na ul. Ar-
mii Krajowej, Kilińskiego, Wałowej, Wały 
Jagiellońskie, Krzywoustego, Sinapiusa). 
Wyznaczono je też dla niepełnosprawnych 
kierowców (np. na ul. Wałowej, Sucharskie-
go, Sikorskiego, w łączniku Sinapiusa-Skło-
dowskiej). Przebudowano ciągi piesze (np. 
od ul. Moniuszki do Otwartej). Odrębne za-
danie stanowiło wykonanie bezpiecznych 
przejść dla pieszych, w szczególności w po-
bliżu szkół i przedszkoli, wykonanie progów 
zwalniających, wysp z azylem dla pieszych, 
doświetlenie przejść. Tylko w 2021 r. wy-
datkowano na ten cel 204.683 zł.
	 0d 2021 roku realizowany jest opraco-
wany przez Miejską Gospodarkę Komunalną 
sp. z o.o. „Wieloletni plan rozwoju i moder-
nizacji urządzeń wodociągowych i urządzeń 
kanalizacyjnych na lata 2021-2024”. Jego 
uzupełnieniem są inwestycje w tym zakresie 
prowadzone przez Urząd Miasta za pienią-
dze z budżetu Oleśnicy. Efektem tego jest 
systematyczne rozbudowywanie sieci wo-
dociągowej i kanalizacji sanitarnej.

	 W latach 2019-2023 wybudowano 8,4 
km sieci wodociągowej (m.in. w ulicach Li-
powej,  Limanowskiego,  Ślusarskiego, Woj-
ska Polskiego, Kopernika, Wspólnej, Wło-
skiej, Niemieckiej, Stawowej, Reymonta, 
Oliwkowej) oraz 12,4 km nowej sieci kanali-
zacji sanitarnej (m.in. w ulicach Młynarskiej 
- 11 Listopada, Turkusowej, Borówkowej, 
Aroniowej, Winogronowej, Rabarbarowej, 
Arbuzowej, Kusocińskiego, Diamentowej, 
Bursztynowej, Agatowej, Koralowej, Perło-
wej, Szmaragdowej, Rubinowej, Szafirowej, 
Malinowskiego, Łasaka, Walasiewicz-Ol-
son).  Łączna długość sieci wodociągowej 
wynosi obecnie 126,3 km, natomiast sieci 
kanalizacji sanitarnej 106,7 km. 
	 Jednym z istotnych elementów go-
spodarki komunalnej jest oczyszczalnia 
ścieków wyposażona w stację zlewną 
(wybudowaną w 2019 r.). Zapewnia ona 
mechaniczne i biologiczne oczyszczanie 
ścieków dopływających siecią kanalizacji 
oraz dowożonych.
	 Na terenie oczyszczalni funkcjonuje 
instalacja do fermentacji osadów ścieko-
wych, wytwarzająca energię elektryczną 
pokrywającą około 30% zapotrzebowania 
tego obiektu na prąd. Istotnym elementem 
jest również kompostownia odpadów, któ-
ra w  sposób biologiczny przetwarza osady 
ściekowe, produkując polepszacz glebowy 
pod nazwą handlową „Ole!komp”. Produkt 
ten otrzymał w 2022 r. złoty medal Między-
narodowych Targów Poznańskich Pol-Eco.

	 Centralna Ciepłownia według danych 
za 2023 rok produkuje i dostarcza ciepło 
oraz ciepłą wodę użytkową do 276 odbior-
ców i  ogrzewa 389 budynków. W 2023 
roku ciepło miejskie zostało doprowadzo-
ne także do Zamku Książąt Oleśnickich. 
W 2023 r. wyprodukowano 314 tys. GJ cie-
pła w oparciu o kotły węglowe. 
	 W latach 2019-2023 wymieniono ok. 
1 km sieci ciepłowniczej w nowoczesnej 
technologii preizolowanej, co zmniejsza 
straty ciepła. Łączna długość sieci ciepłow-
niczej wraz z przyłączami wynosi 36,7 km.
	 W branży ciepłowniczej rozpoczęto in-
westycje w zakresie dekarbonizacji (odcho-
dzenia od węgla), polegające na budowie 
2 instalacji wysokosprawnej kogeneracji 
gazowej z produkcją w skojarzeniu energii 
elektrycznej (moc łączna 3,1 MW) i ener-
gii cieplnej (moc łączna 3,7 MW). Rozpo-
częto również budowę kotła biomasowego 
o mocy 10 MW.
	 Spółka MGK wybudowała 2 instalacje 
fotowoltaiczne o łącznej mocy ok. 100 kW 
(na terenach siedziby MGK przy ul. 11 Li-
stopada i Zakładu Uzdatniania Wody przy 
ul. Dobroszyckiej), pozyskując energię 
elektryczną z odnawialnych źródeł na po-
trzeby prowadzonej działalności. Dodatko-
wo w 2023 r. zakupiono mały pojazd elek-
tryczny Alke do odbioru odpadów.
	 W latach 2019-2023 MGK pozyskała 
dofinansowanie zewnętrzne na realizację 
zadań inwestycyjnych na łączną kwotę 



Ulica Limanowskiego po rozbudowie w 2019 r. Foto: Mateusz Polański

31,5 mln zł - w formie dotacji (10,3 mln) 
oraz pożyczek (21,2 mln).
	 Na terenie Oleśnicy odbiorem i trans-
portem odpadów komunalnych wraz 
z prowadzeniem PSZOK zajmuje się MGK. 
Odpady te za pośrednictwem stacji prze-
ładunkowej w Smolnej trafiają do Zakła-
du Zagospodarowania Odpadów Olszowa 
w  gminie Kępno. Spółka z ograniczoną 
odpowiedzialnością, której udziałowcami 
jest 13 gmin z województw dolnośląskie-
go i wielkopolskiego, a Oleśnica ma w niej 
25,97 % udziałów, prowadzi nowoczesną 
instalację do kompleksowego zagospoda-
rowania odpadów komunalnych.
	 W 2023 r. w ZZO Olszowa zakończo-
no rozbudowę i modernizację instalacji 
sortowania odpadów, budowę instalacji 
kompostowania bioodpadów zbieranych 
selektywnie w systemie zamkniętym, 
rozbudowę i modernizację punktu selek-
tywnej zbiórki odpadów komunalnych. 
Infrastrukturę dostosowano do przetwa-
rzania zwiększonych strumieni odpadów 
zbieranych selektywnie. Całe to wielkie 
przedsięwzięcie z udziałem naszego mia-
sta kosztowało 65.647.861 zł, a pozyskana 
dotacja wyniosła 36.654.450 zł.



1. �Miejska oczyszczalnia zapewnia mechaniczne i biologiczne oczyszczanie ścieków. 
Foto: arch. MGK sp. z o.o.

2. Ulica Polna była gotowa w 2021 roku. Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy
3. �Ulica Europejska została wybudowana w 2021 roku. 

Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy
4. �Punkt selektywnej zbiórki odpadów komunalnych w ZZO Olszowa. 

Foto: arch. ZZO Olszowa
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	 Miasto finansuje 7 publicznych szkół 
podstawowych i 1 niepubliczną. Liczba 
uczniów waha się w granicach 3200-3300. 
Samorząd prowadzi 5 przedszkoli publicz-
nych, osoba fizyczna - jedno, a 12 placówek 
to przedszkola niepubliczne. Są też 3 inne 
formy wychowania przedszkolnego. Łączna 
liczba dzieci w wieku 3-5 lat objętych na-
uczaniem przedszkolnym wynosi ok. 1.270.
	 Historycznym wydarzeniem dla ole-
śnickiej oświaty w kadencji 2018-2024 
było wybudowanie i oddanie do użytku 
w 2022 r. hali sportowej dla Szkoły Pod-
stawowej nr 4. Miasto wydało na ten cel 
10.788.987 zł. 

Nasi uczniowie uczestniczyli w hali OKR „Atol” w „Sportowej Przygodzie z Detektywem Zdrówko” w ramach Szkolnych Klubów Sportowych. Foto: Krzysztof Dziedzic

	 Kolejne niezwykle ważne osiągnięcie 
to organizacja Przedszkola nr 2 w budynku 
Szkoły Podstawowej nr 6, która 1 września 
2020 r. została przekształcona w Zespół 
Szkolno-Przedszkolny nr 1. Na przebudo-
wę i adaptację pomieszczeń wydatkowano 
773.367 zł, na wyposażenie ok. 60 tys., a na 
pomoce dydaktyczne ok. 30 tys. zł. Liczba 
miejsc przedszkolnych, w stosunku do do-
tychczas funkcjonujących oddziałów, zwięk-
szyła się o 105. Do Przedszkola nr 2 może 
uczęszczać 200 dzieci w 5 oddziałach.
	 Mieliśmy też inne historyczne wydarze-
nia, jak obchody 30-lecia Szkoły Podstawo-
wej nr 8 w grudniu 2018 r., odsłonięcie ta-

Mali wielcy
oleśniczanie oświata i wychowanie

blicy pamiątkowej poświęconej patronowi 
Szkoły Podstawowej nr 6 Januszowi Kor-
czakowi w maju 2019 r.
	 Poszczególnie środowiska szkolne prze-
żywały i inne ważne dla siebie chwile. 
Uczniowie Szkoły Podstawowej nr 6 (dziś 
Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 1) z cieka-
wością obserwowali w 2019 r., jak powstaje 
piękne nowoczesne boisko do koszyków-
ki (koszt 288.595 zł), a także miasteczko 
ruchu drogowego (29.950 zł). Uczniowie 
szkoły nr 2 również mogli cieszyć się mo-
dernizacją boisk (138.214 zł). Place zabaw 
urządzono przy szkołach nr 1 (149.943 zł), 
8 (138.913 zł) i ZSP 1 (249.900 zł).
	 Obiekty szkolne utrzymywane były 
w  dobrym standardzie. Modernizowano 
sale lekcyjne, toalety, posadzki, schody, 
oświetlenie, remontowano dach w szko-
le nr 1. Nakładów finansowych wymagały 
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przeróbki pod kątem spełniania wymogów 
przeciwpożarowych.
	 Nasze placówki korzystają z programów 
wojewódzkich i krajowych, by pozyskać 
pieniądze na finansowanie dodatkowych ak-
tywności. W 2020 i 2021 r. oleśnickie szkoły 
podstawowe były objęte programem unij-
nym „Dobra szkoła – lepszy uczeń”, który 
pozwalał im na organizację zajęć dodatko-
wych – rozwijających uzdolnienia, wyrów-
nawczych, wycieczek edukacyjnych, a także 
szkoleń dla nauczycieli i zakup wyposażenia 
oraz pomocy dydaktycznych. Dzięki udzia-
łowi w programie  „Zdalna szkoła” i jego 
kontynuacji pozyskaliśmy 393.848 zł na 
kupno 54 laptopów z pakietami biurowymi, 
które umożliwiały uczniom nie posiadają-
cym komputerów naukę zdalną w czasie 
pandemii. W latach 2019-2022 Szkoła Pod-
stawowa nr 3 w ramach programu „Erasmus 
Plus” współpracowała ze szkołą w Barcelo-
nie, co zaowocowało dwiema wizytami tam 
naszych uczniów. 
	 W roku 2020 szkoły realizowały pro-
gram  Ministerstwa Edukacji i Nauki „La-
boratoria Przyszłości”.   Jego celem było 
budowanie kompetencji kreatywnych i tech-
nicznych wśród uczniów. Placówki otrzyma-
ły pieniądze na zakup pomocy dydaktycz-
nych niezbędnych do rozwoju umiejętności 
praktycznych wśród dzieci i młodzieży. Za-
kupiono wyposażenie techniczne potrzebne 
do kształtowania i rozwijania umiejętności 
manualnych i technicznych, umiejętności sa-

modzielnego i krytycznego myślenia, zdol-
ności myślenia matematycznego oraz umie-
jętności w zakresie nauk przyrodniczych, 
technologii i inżynierii, stosowania techno-
logii informacyjno-komunikacyjnych, jak 
również pracy zespołowej, dobrej organiza-
cji i dbania o porządek na stanowisku pracy 
oraz radzenia sobie w życiu codziennym. Na 
realizację „Laboratoriów Przyszłości” szkoły 
otrzymały łącznie 961.000 zł. 
	 Szkoły i przedszkola realizowały też wie-
le innych programów oświatowych, jak „Na-
rodowy Program Rozwoju Czytelnictwa”, 
„Erasmus+”, „Bezpieczeństwo, rower, droga”, 
„Zajęcia sportowo-rekreacyjne dla dzieci”,  
„Akademia Małego Odkrywcy”, „Centrum 
Mistrzostwa Informatycznego”, „Z  mate-
matyką na ty”, „Sprawny Dolnoślązaczek”, 
„SKS”, „Więcej ruchu dla maluchów”, „Na-
sza uważna szkoła”, „#SuperKoderzy”, 
„Aktywna tablica”, „Świat odkrywców”, 
„Umiem pływać”, „Bezpieczne przedszko-
le”. Uczestniczyły w ogólnopolskich akcjach, 
jak „Kartka na Dzień Kobiet”, „Mali wielcy 
odkrywcy”, „Kodowanie na dywanie”, „Na-
sza Niepodległa”, „Lekturki spod chmurki”, 
„Z kulturą mi do twarzy”, „Szkoła do hymnu”, 
„100-lecie Niepodległości”, „Narodowe czy-
tanie”, „Śniadanie daje moc”, „Akcja Żonkile”, 
„Kreatywne prace plastyczne”, „Bohate-
rON”, „Światowy Dzień Tabliczki Mnożenia”, 
„Międzynarodowy Dzień Kropki”, „Prze-
rwa na czytanie”, „Dzień Liczby π”, a tak-
że w akcjach inicjowanych lokalnie, np. we 

współpracy z seniorami z Dziennego Domu 
Senior+ – „Poczytaj mi babciu, poczytaj mi 
dziadku”, „Dzień Seniora. Aby pamięć o nas 
rosła”. Uczniowie odnosili sukcesy w kon-
kursach powiatowych, wojewódzkich, ogól-
nopolskich i międzynarodowych. Corocznie 
lista laureatów i wyróżnionych zawiera ok. 
200 pozycji.
	 W 2023 r. przeprowadzono moderni-
zację 4 szkół za łączną kwotę 2.462.024 
zł, co miało związek z przyjęciem uczniów 
z  Ukrainy. W Zespole Szkolno-Przedszkol-
nym nr 1 przygotowano i wyposażono salę 
wielofunkcyjną, przystosowaną do celów 
socjalnych, gospodarczych, warsztatowych, 
z funkcją jadalni, a także dodatkową szatnię 
z 43 szafkami. W Szkole Podstawowej nr 
1 prace remontowo-modernizacyjne doty-
czyły sal informatyczno-językowej, mate-
matyczno-chemiczno-fizycznej, artystycz-
nej, do których zakupiono wyposażenie, 
w tym urządzenia multimedialne, zestaw 
instrumentów muzycznych i nagłośnienio-
wy. W Szkole Podstawowej nr 3 w podobny 
sposób przygotowano pracownie językową 
i artystyczną oraz salę terapeutyczną, a tak-
że szatnię z 70 szafkami.

1. �Plac zabaw Zespołu Szkolno-Przedszkolnego nr 1. 
Foto: Mateusz Polański

2. �Uczniowie sadzili drzewa na skwerze Kombatantów 
w ramach akcji „Oleśnica zasilana naturą”. 
Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy

3. �Sala językowa w Szkole Podstawowej nr 3. 
Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy

4. �Akcja patriotyczna „Przedszkola do hymnu”. 
Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy
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Najczęściej nadawane imiona w Oleśnicy 
w kadencji 2019-2024

żeńskie:  
Alicja, Antonina, Hanna, Helena, 

Michalina, Julia, Laura, Maria, Zofia, 
Zuzanna
męskie: 

Aleksander, Antoni, Franciszek, Ignacy, 
Jan, Jakub, Leon, Michał, Mikołaj, 

Nikodem, Stanisław
Wybudowane w 2019 r. boisko do koszykówki dla 
Zespołu Szkolno-Przedszkolnego nr 1 (szkoły nr 6). 
Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy



	 1 lipca 2019 r. Oleśnicka Biblioteka Pu-
bliczna im. Mikołaja Reja na powrót stała 
się autonomiczną instytucją kultury. W ślad 
za tym poszły nowa identyfikacja wizualna 
placówki, w tym nowe logo, kampania pro-
mocyjna #REJbranding, malowidło ścien-
ne w sali konferencyjnej, mural na ścianie 
budynku upamiętniający 75-lecie Biblioteki 
w 2021 r.
	 W ciągu kadencji 2018-2024 wprowa-
dzono lub poszerzono takie usługi bibliotecz-
ne, jak: darmowy dostęp dla czytelników do 
bazy ebooków i audiobooków Legimi i Ibuk 
Libra, zakup i możliwość wypożyczania do 
domu gier planszowych. Systematycznie 
wzbogacany o nowości wydawnicze jest 
księgozbiór. W latach 2019-2023 r. oleśnic-
ka książnica pozyskała z Ministerstwa Kul-
tury i Dziedzictwa Narodowego, w ramach 
Narodowego Programu Rozwoju Czytelnic-
twa, aż 182.923 zł na zakup nowych książek 
i zdalny dostęp do nich.

Książki
i dużo więcej Oleśnicka Biblioteka Publiczna

Mural autorstwa Justyny Frąckiewicz z okazji 
75-leciaOleśnickiej Biblioteki Publicznej na jej siedzibie. 

Foto: Krzysztof Dziedzic
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	 Biblioteka realizuje misję propagowa-
nia czytelnictwa w swojej głównej siedzi-
bie przy ul. Reja (wypożyczalnia, czytelnia, 
Dział Dokumentów Życia Społecznego, Bi-
blioteka dla Dzieci i Młodzieży „Pod Sową”) 
i w filii – Bibliotece „Pod Pegazem”. Wycho-
dzi też ze swoją działalnością na zewnątrz, 
organizując na Rynku Giełdę Książek 
Używanych, a także wystawy plenerowe 
(„Cztery pory roku w obiektywie Danie-
la Grodzińskiego”, wystawy rocznicowe 
w  oparciu o  zbiory Działu Dokumentów 
Życia Społecznego, np. „Biblioteka to…” 
z okazji 75-lecia). Wystawy o różnorodnej 
tematyce prezentowane też były w głów-
nej siedzibie i filii OBP. Jedna z nich doty-
czyła Wisławy Szymborskiej i towarzy-
szyła spotkaniu z jej byłym sekretarzem 
Michałem Rusinkiem. Corocznie odbywały 
się Międzynarodowe Wystawy Ekslibrisów 
i Małych Form Graficznych. Podopieczni 
Środowiskowego Domu Samopomocy oraz 
Domu Senior+ prezentowali swoją twór-
czość plastyczną na wystawach w Bibliote-
ce „Pod Pegazem”.
	 Spośród wielu imprez i aktywności pro-
ponowanych przez OBP największą popu-
larnością cieszyły się: Giełdy Książek Uży-

Oleśnicka Biblioteka Publiczna była organizatorem miejskich obchodów Dnia Dziecka na Rynku w 2023 r. Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy

1. „Narodowe Czytanie”. Foto: arch.Urzędu Miasta Oleśnicy
2. �Spotkanie z podróżnikiem Aleksandrem Dobą w 2019 r. 

Foto: Krzysztof Dziedzic

3. �Spotkanie z satyrykiem Jackiem Fedorowiczem w 2020 r. 
Foto: Krzysztof Dziedzic

4. �Spotkanie edukacyjne Live Long Life - Projekt 100+ 
w Bibliotece w 2019 r. Foto: Krzysztof Dziedzic

wanych, „Rejówki” - comiesięczne spotkania 
miłośników gier planszowych, Noc Kobiet 
(w marcu) i Noc Bibliotek (w październiku) 
– imprezy integrujące społeczność lokalną 
wokół książki i biblioteki, „Narodowe Czy-
tanie”, spotkania autorskie (np. z Jackiem 
Fedorowiczem, Michałem Rusinkiem, Kata-
rzyną Stoparczyk, Hannibalem Smoke) oraz 
spotkania z podróżnikami (np. z Arkadym 
Pawłem Fiedlerem, Aleksandrem Dobą – re-
kordowa frekwencja!), zajęcia w czasie ferii 
i wakacji dla dzieci w Bibliotece „Pod Sową”.

	 Wizytówką i pięknym dorobkiem OBP 
są od wielu lat jej wydawnictwa książkowe. 
W tej kadencji były to: Magdaleny Zarębskiej 
(tekst) i Diany Karpowicz (ilustracje) „Witaj 
nam, maluszku!” - wyprawka dla nowo na-
rodzonych oleśniczan, Krzysztofa Dziedzica 
„Spacerownik oleśnicki” i „Nowe legendy ole-
śnickie”, Marka Gaworskiego „Zamek w Ole-
śnicy”, Romana Rybaka „Powiat Oleśnicki. 
Poznaj, pokochaj… zostań", Romana Rybaka 
i  Leszka Zugaja „Powiat Oleśnicki. Historia 
samorządu i administracji 1945-2024”.
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Koncert z okazji Narodowego Święta Niepodległości w Miejskim Ośrodku Kultury i Sztuki w 2022 r. Foto: Krzysztof Dziedzic

	 W 2020 r. samorząd przyjął przygo-
towany przez burmistrza i zaopiniowany 
przez dolnośląskiego wojewódzkiego kon-
serwatora zabytków „Program opieki nad 
zabytkami na lata 2020-2023”, który cało-
ściowo traktuje ochronę dziedzictwa kultu-
rowego Oleśnicy. Historia naszego miasta, 
stolicy księstwa, jest jego atutem, co pod-

kreślają publikacje Oleśnickiej Biblioteki 
Publicznej - „Spacerownik oleśnicki” i „Za-
mek w Oleśnicy”. Miejski Ośrodek Kultury 
i Sztuki opiekuje się Bramą Wrocławską, 
prowadząc w niej niezwykle atrakcyjną 
dla artystów i odbiorców sztuki kameralną 
galerię. Prowadzi także powołany do życia 
w 2014 r. Oleśnicki Dom Spotkań z Historią, 

Dumni z historycznego 
dziedzictwa opieka nad zabytkami, polityka historyczna

który popularyzuje dzieje naszego miasta 
z wykorzystaniem nowoczesnych metod. 
Jest także miejscem czasowych wystaw, 
warsztatów, wykładów i comiesięcznych 
Spotkań Oleśnickich Kolekcjonerów. MO-
KiS organizuje cyklicznie spacery z prze-
wodnikiem po zespole staromiejskim. Za-
chęca też do poznawania miasta młodych 
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oleśniczan inicjatywą pn. „Urodziny Oleśni-
cy”, która w sposób symboliczny nawiązuje 
do nadania jej praw miejskich w 1255 r.
	 Na terenie miasta mamy 32 zabytki nie-
ruchome, wpisane do rejestru zabytków, 
a więc będące pod szczególną ochroną jako 
cenne elementy krajobrazu kulturowego. 
Jednym z nich, decydującym o wyjątkowo-
ści Oleśnicy, są mury obronne. Od lat są 
one remontowane i na bieżąco konserwo-
wane. Także w mijającej kadencji remont 
etapami kontynuowano, a mury czyszczo-
no z roślinności na całej ich długości. 
	 Dbamy o starówkę, co znajduje najlep-
sze odbicie w Rynku, którego wygląd i stan 
doceniają zwłaszcza turyści. W 2023 r. na-
kładem 695.717 zł przebudowano miejski 
teren w obrębie Starego Miasta przy ul. 
Szkolnej i Matejki, otwierając perspek-
tywę na mury obronne. Wykonano tam 
nową nawierzchnię drogi, chodników, 23 
miejsca parkingowe, a także nasadzenia 
roślin (m.in. 13 drzew) oraz elementy małej 
architektury i oświetlenie. Także w 2023 r. 
zakończono prowadzony przez Zakład Bu-
dynków Komunalnych gruntowny remont 
spalonej w 2018 r. zabytkowej kamienicy 
u zbiegu ul. 3 Maja i Zamkowej. W efek-
cie przebudowy i modernizacji powstało 
7 mieszkań i 5 lokali użytkowych o wyso-
kim standardzie. Kosztowało to 6,3 mln zł, 
a miasto pozyskało na ten cel dofinanso-
wanie  w kwocie 2,4 mln zł z Rządowego 
Funduszu Inwestycji Lokalnych.

	 Realizując projekty zgłoszone do OBO, 
wykonano repliki brony (drewnianej kraty) 
na Bramie Wrocławskiej i medalionu na ko-
lumnie Złotych Godów, a następnie kolejny 
medalion. W 2021 r. nakładem 149.930 zł – 
także realizując projekt OBO - urządzono la-
pidarium w parku Klonowym, w którym wy-
eksponowano pozostałości oleśnickich płyt 
nagrobnych i fragment rozbitego w trakcie 
rozbiórki w marcu 2018 r. granitowego co-
kołu pomnika cesarza Fryderyka III.
	 Miasto wspierało dotacjami remonty 
obiektów zabytkowych, które nie są wła-
snością komunalną, w tym Zamku Książąt 
Oleśnickich, kościołów, cerkwi, kamienic 
zamieszkiwanych przez wspólnoty.
	 W ramach kształtowania świadomości hi-
storycznej utworzono dwa miejsca pamięci. 
Na nowo zaaranżowanych skwerach posta-
wiono w 2020 r. obelisk poświęcony „Boha-
terskim Powstańcom Warszawy” i pomnik 
prof. Antoniego Cieszyńskiego, urodzonego 
w Oleśnicy, wybitnego naukowca i patrioty. 
	 Obchodzono uroczyście święta pań-
stwowe (Narodowy Dzień Pamięci „Żoł-
nierzy Wyklętych”, Święto Narodowe Trze-
ciego Maja, Narodowy Dzień Zwycięstwa, 
Narodowy Dzień Pamięci Powstania War-
szawskiego, Narodowe Święto Niepodle-
głości), a także Dzień Flagi Rzeczypospolitej 
Polskiej, Dzień Edukacji Narodowej, Dzień 
Pracownika Socjalnego. Niektóre uroczy-
stości odbywały się według ceremoniału 
wojskowego, z udziałem miejscowej jed-

nostki. W pamięci oleśniczan pozostaną na 
długo wrażenia z obchodów Narodowego 
Święta Niepodległości w 2023 r., z parad-
nym przemarszem spod pomnika Komba-
tantów na Rynek i piknikiem historycznym.

Pomnik „Bohaterskim Powstańcom Warszawy” postawiony w 2020 r. 
Foto: Krzysztof Dziedzic
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1. �Parada z okazji Narodowego Święta Niepodległości w 2023 r. 
Foto: Krzysztof Dziedzic

2. �Remont murów obronnych w 2020 r. Foto: Krzysztof Dziedzic
3. �Obchody Narodowego Święta Niepodległości 

na pl. Zwycięstwa w 2021 r. 
Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy

4. �Zabytkowa kamienica u zbiegu ulic 3 Maja i Zamkowej, która 
została zniszczona pożarem w 2018 r., odzyskała blask 
w roku 2023. 
Foto: Krzysztof Dziedzic
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	 Miasto jest organem założycielskim 
dla Samodzielnego Zespołu Publicznych 
Zakładów Opieki Zdrowotnej w Oleśni-
cy. Zespół od 30 lat świadczy usługi dla 
mieszkańców miasta, gminy wiejskiej i po-
wiatu oleśnickiego w zakresie: podstawo-
wej opieki zdrowotnej, w tym opieki nad 
rodziną w środowisku domowym i szkol-
nym, ambulatoryjnej opieki specjalistycznej 
w 12 poradniach, psychiatrii dla dorosłych, 
stomatologicznej opieki medycznej nad do-
rosłymi i dziećmi w oleśnickich szkołach, na 
terenie przychodni w Oleśnicy oraz w wiej-
skich ośrodkach zdrowia w Boguszycach 
i Ligocie Polskiej, programów profilaktycz-
nych dla dzieci i dorosłych. Liczba wykona-
nych świadczeń za lata 2019-2023 wynosi 
aż 540.395 (w tym w poradniach specjali-
stycznych - 219.566). Realizowane są one 
przez 189-osobowy personel, z którym 
Zakład łączą odpowiednio umowy o pracę, 
umowy zlecenia oraz umowy kontraktowe. 
Zespół ten tworzy 62 lekarzy różnych spe-
cjalności, 9 stomatologów, 54 pielęgniarki, 
5 położnych, 9 pracowników diagnostyki 
laboratoryjnej i obrazowej, 4 psychologów, 

22 asystentki stomatologiczne i rejestra-
torki medyczne, 13 pracowników gospo-
darczych oraz 11 pracowników administra-
cyjnych. Liczba mieszkańców, którzy chcą 
korzystać ze świadczeń SZPZOZ, składając 
stosowną deklarację, systematycznie wzra-
sta. W r. 2019 było to 20.762 pacjentów, 
a w 2023 już 22.672. To efekt nie tylko 
fachowej opieki medycznej, ale i gwaran-
cji, że personel dysponuje nowoczesnym 
sprzętem i wyposażeniem. Jest to możliwe 
dzięki dotacji z miasta, która za okres 2019-
2024 wyniosła 1.250.000 zł. Dzięki tym 
pieniądzom dofinansowano infrastrukturę 
i sprzęt konieczny do prawidłowego funk-
cjonowania przychodni i poradni, spełnia-
jący potrzeby pacjentów. 
	 Na co konkretnie wydano 1.250.000 zł? 
Za 345.700 zł zakupiono aparaturę me-
dyczną (unity stomatologiczne, analizator 
DCA, wirówka, mikroskop laboratoryjny, 
wytrząsarka z inkubatorem, lampa laryn-
gologiczna, kardiotokograf do poradni 
ginekologicznej, lampa operacyjna do ga-
binetu zabiegowego, kardiomonitor i kon-
centrator tlenu dla poradni ogólnych, laser 

Po zdrowie
– do SZPZOZ Samodzielny Zespół Publicznych Zakładów Opieki Zdrowotnej

okulistyczny Optimus do poradni okuli-
stycznej). 304.000 zł kosztowały zakup 
i modernizacja sprzętu komputerowego 
oraz bieżące utrzymanie infrastruktury 
informatycznej. Za modernizację windy 
w Przychodni Rejonowo - Specjalistycz-
nej nr 1 przy ul. Ludwikowskiej zapłacono 
75.000 zł. W Przychodni Rejonowej nr 2 
przy ul. Hallera zamontowano i urucho-
miono zakupioną platformę naschodową, 
co wiązało się z wydatkiem 40.000 zł. 
Dostosowanie obiektów SZPZOZ do po-
trzeb osób niewidomych i słabowidzących 
kosztowało 165.000 zł, a budowa 3 miejsc 
postojowych dla osób niepełnosprawnych 
przy Przychodni nr 1 - 45.000 zł. Zakup 
i montaż, w tym dokumentacja projekto-
wa, agregatu prądotwórczego dla potrzeb 
Przychodni nr 2 to wydatek 65.300 zł. 
Opracowanie kompleksowej dokumentacji 
projektowej klimatyzacji i instalacji elek-
trycznej na potrzeby zasilania urządzeń 
klimatyzacyjnych budynku Przychodni 
nr 1 wraz z wymaganymi uzgodnieniami 
i kosztorysami oraz montaż instalacji (etap 
I) kosztowały 200.000 zł. Za 10.000 zł 



53

zakupiono oprogramowanie do ewidencji 
środków trwałych i wyposażenia. Z wła-
snych środków Zespół sfinansował dosto-
sowanie pomieszczeń przy ul. Kilińskiego 
2 do potrzeb Poradni Okulistycznej i re-
mont Poradni dla Dzieci Chorych po poża-
rze i zalaniu.

	 SZPZOZ przez kilka lat był realizatorem 
miejskiego programu szczepień ochronnych 
przeciw wirusowi brodawczaka ludzkiego 
(HPV) wśród 13-letnich dziewcząt uczęsz-
czających do oleśnickich szkół. Stosowana 
szczepionka zapewnia ochronę przed cho-
robami spowodowanymi przez najbardziej 

onkogenne typy wirusa brodawczaka ludz-
kiego odpowiadające za zmiany przednowo-
tworowe i nowotwory. Od czerwca 2023 r. 
szczepienia te weszły do kalendarza szcze-
pień ochronnych Ministerstwa Zdrowia jako 
zalecane, refundowane i wykonywane są 
w ramach podstawowej opieki zdrowotnej.

Przychodnia Rejonowo-Specjalistyczna nr 1 przy ul. Ludwikowskiej. Foto: Krzysztof Dziedzic
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Uczestnicy Dziennego Domu Senior+ w Centrum Usług 
Społecznych. Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy

	 W dwukondygnacyjnych budynkach 
wzniesionych w 2022 r. na ul. Koperni-
ka powstało 28 mieszkań socjalnych 1, 
2- i 3-pokojowych. Obiekt podłączono do 
miejskiej sieci grzewczej. Inwestycja kosz-
towała 4.897.929 zł. Wsparcie z Funduszu 
Dopłat z Banku Gospodarstwa Krajowego 
wyniosło 1.437.016 zł.
	 W 2019 r. rozpoczął funkcjonowanie 
Dzienny Dom Pobytu Senior+ w Centrum 
Usług Społecznych przy ul. Armii Krajowej. 
Ta agenda Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Społecznej prowadziła ożywioną działal-
ność na rzecz aktywizacji społecznej osób 
starszych i niepełnosprawnych, zapewnia-
jąc od poniedziałku do piątku 60 miejsc. 
Aktywizacja opiera się na wieloaspektowej 
terapii zajęciowej. Jedną z realizowanych tu 
inicjatyw jest znana z występów grupa wo-
kalna „Oleśniczanie Młodzi Duchem”. 

	 Miasto corocznie pozyskuje   dotację 
z budżetu państwa na wsparcie funkcjono-
wania Dziennego Domu Senior+. 
	 MOPS realizuje „Oleśnicką strategię 
rozwiązywania problemów społecznych”. 
Priorytetowym celem jest przeciwdziała-
nie wykluczeniu społecznemu i integra-
cja osób, które potrzebują wsparcia. Form 
pomocy jest wiele, ale warto wymienić 
wsparcie żywnościowe. I tak w roku 2022 
kuchnia Ośrodka wydała 44.038 posiłków 
jego podopiecznym i 1.064 uchodźcom 
wojennym z Ukrainy. Przygotowywała też 
produkty spożywcze dla Zespołu Placówek 
Wsparcia Dziennego i  Dziennego Domu 
Senior+. W  ramach wigilijnej pomocy wy-
dawano paczki żywnościowe (w r. 2022 - 
270 osobom). 
	 MOPS wspierał rodziny w procesie 
przygotowywania dzieci i młodzieży do sa-
modzielnego życia w placówkach wsparcia 
dziennego – Świetlicy Środowiskowej „Brat-
nia Dłoń” i Klubie Młodzieżowym „Mikser”, 
zapewniając w nich łącznie 72 miejsca.
	 W Centrum Usług Społecznych władze 
samorządowe urządziły 10 mieszkań chro-
nionych dla 29 starszych i niepełnospraw-
nych oleśniczan. Mieszkali w nich także 
uchodźcy z Ukrainy. 

	 MOPS realizował usługi opiekuńcze w do-
mach mieszkańców.  Dla przykładu w 2022 r. 
korzystało z nich 89 osób i – w ramach pro-
gramu Opieka+75 – 48 osób powyżej 75. 
roku życia. Świadczono też specjalistyczne 
usługi opiekuńcze dla osób z zaburzeniami 
psychicznymi. W ramach „Miejskiego progra-
mu wspierania rodziny” zapewniano rodzi-
nom zastępczym wsparcie asystentów, kon-
sultacje i współfinansowanie.
	 Ośrodek prowadzi bezpłatną wypoży-
czalnię sprzętu rehabilitacyjnego.
	 MOPS realizuje programy „Ogólnopol-
ska Karta Dużej Rodziny”, „Oleśnicka Karta 
Dużej Rodziny”, „Ogólnopolska Karta Se-
niora”, „Oleśnicka Karta Weterana”, wspar-
cie rodzin z dziećmi z ciąży mnogiej. 
	 Reintegracji społeczno-zawodowej 
mieszkańców zagrożonych ubóstwem lub 
doświadczających wielokrotnego wyklu-
czenia służyła finansowana przez miasto 
działalność Klubu Integracji Społecznej. 
Jego wsparcie poprzez umożliwienie naby-
cia nowych kompetencji i kwalifikacji po-
magało m.in. znaleźć zatrudnienie.
	 Na pomoc finansową z budżetu miasta mo-
gły liczyć rodziny, w których podczas jednego 
porodu urodziło się dwoje lub troje dzieci. 
Była to kwota 1.500 zł na dziecko. W latach 
2019-2023 rodzicom oleśnickich wieloracz-
ków wypłacono łącznie ponad 70 tys. zł. 
	 Miasto zapewniło zimową ogrzewalnię 
dla osób bezdomnych we współpracy ze 
stowarzyszeniem Służby Ratownicze.

Podajemy 
pomocną dłoń pomoc socjalna



Dwa nowe budynki socjalne przy ul. Kopernika 
zostały oddane do użytku w 2022 r. 
Foto: Krzysztof Dziedzic
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	 Miasto współpracuje z organizacjami po-
zarządowymi i podmiotami prowadzącymi 
działalność pożytku publicznego na tere-
nie Oleśnicy lub na rzecz jej mieszkańców. 
Corocznie samorząd uchwala program tej 
współpracy. Na jego postawie burmistrz 
zlecał w formie wspierania lub powierzania 
realizację zadań publicznych organizacjom 
pozarządowym w różnych dziedzinach ak-
tywności społecznej. Rokrocznie przezna-
czano na ten cel dużą kwotę z budżetu miasta 
– w 2021 r. 1.891.578 zł, w 2022 – 1.747.326. 
W 2021 r. ogłoszono 16 konkursów i 21 na-
borów w trybie pozakonkursowym na reali-
zację różnorodnych zadań. Zgłosiło się 50 
organizacji, podpisano 63 umowy. W 2022 r. 
do 22 konkursów i 24 naborów zgłosiło się 
59 organizacji, podpisano 74 umowy.
	 Jednym z ważniejszych zadań jest dzia-
łalność na rzecz osób w wieku emerytalnym, 

Akademia z okazji półmetka roku akademickiego 2022/2023 Oleśnickiego Uniwersytetu III Wieku w 2023 r. Foto: Krzysztof Dziedzic

m.in. w zakresie edukacji i organizowania ak-
tywnych form spędzania czasu. Realizuje je 
od lat Oleśnicki Uniwersytet III Wieku, który 
dzięki wypracowaniu atrakcyjnej oferty ma 
już ok. 400 słuchaczy. Stowarzyszenie w la-
tach 2019-2023 z powodzeniem kontynuowa-
ło swoją działalność w zakresie naukowym, 
kulturalnym, turystycznym, rehabilitacyjnym. 
Słuchacze OUTW brali czynny udział w róż-
norodnych przedsięwzięciach, m.in. wykła-
dach, 22 sekcjach zainteresowań, wyciecz-
kach, wieczorkach, zajęciach gimnastycznych, 
spotkaniach poetyckich, wydarzeniach kul-
turalnych, lektoratach. Uniwersytecki chór 
„Canorus” z powodzeniem reprezentował 
Oleśnicę na licznych przeglądach chórów se-
nioralnych. Koło Miłośników Poezji już cztero-
krotnie zorganizowało Międzyuniwersyteckie 
Spotkania z Poezją, cieszące się dużym zain-
teresowaniem dolnośląskich UTW. Stowarzy-

szenie zainicjowało w 2023 r., we współpracy 
z miastem, Dolnośląski Festiwal Chórów i Ze-
społów Senioralnych, który także okazał się 
niezwykle udanym przedsięwzięciem. 
	 Samorząd mocno wspiera OUTW, zapew-
niając pieniądze na jego działalność, a także 
udostępniając mu bazę lokalową i wspoma-
gając organizacyjnie. Siedziba Uniwersytetu 
znajduje się w Oleśnickiej Bibliotece Publicz-
nej. Tu, a także w Miejskim Ośrodku Kultury 
i Sztuki, stowarzyszenie seniorów prowadzi 
sekcje i zajęcia.
	 Swoją aktywność oleśniczanie realizują na 
różnorodnych polach w miejskich placówkach. 
	 W Miejskim Ośrodku Kultury i Sztuki dzia-
łały w latach 2019-2024 Klub Modelarski 
i Klub Haftu „Anitka”, prowadzone były zajęcia 
z malarstwa sztalugowego, plastyczne dla dzie-
ci (Pracownia Amazing), taneczne dla różnych 
grup wiekowych, artystyczne „Środy ze sztuką” 
i „Abecadło rozwoju”, dwie amatorskie grupy 
teatralne (zróżnicowanie ze względu na wiek).
	 W Oleśnickiej Bibliotece Publicznej ak-
tywne były: Klub Książkowych Jeżyków, Dys-
kusyjny Klub Książki dla Młodzieży, DKK dla 
Seniorów, DKK dla Rodziców, Klub Robótek 
Ręcznych „Zaplątane”, „Rejówki – Oleśnicka 
Grupa Sympatyków Gier Planszowych”. 

Miasto ludzi 
z pasją aktywność mieszkańców

1. �Działający w ramach MOKiS-u Oleśnicki Klub Modelarski 
jest organizatorem Mistrzostw Polski Modeli Redukcyjnych. 
Foto: Krzysztof Dziedzic

2. �Sekcja Latino Oleśnickiego Uniwersytetu III Wieku. 
Foto: Krzysztof Dziedzic

3. �I Festiwal Chórów i Zespołów Senioralnych w Oleśnicy. 
Foto: Krzysztof Dziedzic

4. �Sekcja Teatralna Oleśnickiego Uniwersytetu III Wieku. 
Foto: Krzysztof Dziedzic
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	 W ciągu mijającej kadencji władze samorzą-
dowe kładły duży nacisk na komunikowanie się 
z mieszkańcami. Na początku 2020 r. urucho-
miono nową wersję miejskiej strony interne-
towej www.olesnica.pl. Celem tej zmiany było 
nadanie witrynie zupełnie nowego wyglądu. 
Stworzono nowoczesny szablon i szatę graficz-
ną oraz dostosowano do nich strony miejskich 
jednostek i instytucji kultury. Oleśnica jest 
jedną z nielicznych gmin w Polsce, w których 
strony www urzędu gminy i jednostek organi-
zacyjnych mają podobny, spójny wizerunek i te 
same rozwiązania informatyczne, zapewniające 
ich użytkownikom łatwość korzystania.  Pozy-
tywnie zmienił się też miejski Facebook i In-

1. �Jeden z etapów Międzynarodowego Wyścigu Kolarskiego Visegrad 4 
Bicycle Race o Grand Prix Polski rozpoczął się w Oleśnicy. 
Foto: Krzysztof Dziedzic

2. �„Wakacyjne Patio”. Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy
3. �„Śniadanie z Radiem ZET” na Rynku w 2021 r. 

Foto: Krzysztof Dziedzic
4. �Plenerowa Zabawa Karnawałowa „Symfonia Światła” 

na pl. Zwycięstwa w 2024 r. Foto: Borys Salik
„Śniadanie z Radiem ZET” na Rynku w 2021 r. 
Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy

stagram. Te wszystkie zadania z zakresu budo-
wania dobrych relacji publicznych i sposobów 
komunikowania się  z otoczeniem  realizowała 
z  powodzeniem Sekcja Komunikacji Społecz-
nej. Zaangażowanie, kreatywność, pomysło-
wość pracowników Sekcji znajdowały odbi-
cie w stałym wzroście popularności miejskich 
social mediów i miejskiej witryny internetowej. 
Dla przykładu – liczba wizyt na profilu Oleśni-
cy na Facebooku w roku 2022 wzrosła o ok. 
80% w stosunku do roku poprzedniego, a od-
wiedzin witryny miejskiej było miesięcznie od 
82 do 169 tysięcy. Profil na Facebooku znajdu-
je się w czołówce najbardziej aktywnych me-
diów społecznościowych na Dolnym Śląsku. 
W  sierpniu 2023 r. z liczbą 15 tysięcy obser-
wujących znalazł się na II miejscu najbardziej 
angażujących wśród profili miast na prawie po-
wiatu w województwie dolnośląskim. Oleśnica 
wyprzedziła 25 innych miast, w tym tak duże 
jak Jelenia Góra i Wałbrzych.
	 Samorząd prowadzi też politykę informacyj-
ną poprzez własny informator miejski - „Kurier 
Oleśnicki”, wydawany  średnio  co 2 miesiące 
w nakładzie 15 tysięcy egzemplarzy.
	 Sekcja aktywnie  promowała Oleśnicę  na 
różnych targach  i w ogólnopolskich akcjach 
i wydarzeniach, ale także cyklicznie w audy-
cjach Radia Rodzina,  Radia Wrocław, RAM, 
ZET i RMF. Stworzyła wiele multimedialnych 
prezentacji historycznych i wideoprodukcji 

o Oleśnicy. Inicjowała i organizowała eventy, 
w tym plenerowe, m.in.: „Śniadanie z Radiem 
ZET”, festiwale kulinarne, koncert zespo-
łu Sound’n’Grace, letnie „Disco Party pod 
Gwiazdami” oraz pierwszą w historii miasta  
zabawę karnawałową pod gołym niebem pod 
nazwą  „Symfonia Światła”. Sekcja była także 
pomysłodawcą  i organizatorem imprezy pn. 
„Wakacyjne Patio” – letniej sceny muzycznej 
i klimatycznego miejsca weekendowych spo-
tkań mieszkańców na patiu ratusza. Wieczo-
rami prezentowali się tam utalentowani ar-
tyści z Oleśnicy i nie tylko. Ten cykl spotkań  
sprawił, że ratusz przestał być kojarzony wy-
łącznie ze sprawami urzędowymi. 
	 Pracownicy Sekcji towarzyszyli najważ-
niejszym wydarzeniom, dokumentując je 
i  relacjonując ich przebieg w mediach inter-
netowych. Często wspierali organizatorów 
różnych imprez  lokalnych, krajowych i mię-
dzynarodowych, bezpośrednio uczestnicząc 
w przygotowaniach i ich przeprowadze-
niu (większe z nich to: „Suzuki Boxing Night”, 
Międzynarodowy Wyścig Kolarski Visegrad 4 
Bicycle o Grand Prix Polski).
	 Stylowe ławeczki z napisami (w Rynku 
- „Zakochaj się w Oleśnicy“, nad stawami - 
„Zielono mi w Oleśnicy”), a także Łuk Różany 
w parku Południowym – to pomysły Sekcji na 
kreowanie sympatycznego wizerunku miasta.

Oleśnico, 
tu się dzieje! komunikacja społeczna
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Strefa Aktywności Gospodarczej jest znakomicie skomunikowana dzięki Wschodniej Obwodnicy Oleśnicy 
prowadzącej do drogi ekspresowej S8. Foto: Krzysztof Dziedzic 

1. �Oleśnicka Strefa Aktywności Gospodarczejprzy ul. Energetycznej. 
Foto: Mateusz Polański

2. �GKN otworzył w Oleśnicy swój drugi zakład – przy ul. Krzywoustego. 
Foto: Krzysztof Dziedzic

3. �Alucrom jest kolejnym przedsiębiorstwem w Oleśnickiej Strefie 
Aktywności Gospodarczej. 
Foto: Krzysztof Dziedzic

4. �Oleśnicka Strefa Aktywności Gospodarczej przy ul. Energetycznej. 
Foto: Mateusz Polański

	 Formalne początki Oleśnickiej Strefy 
Aktywności Gospodarczej przypadły na 
rok 2007. To wówczas samorząd Oleśnicy 
przyjął uchwałę programową, w której za 
najważniejsze zadanie kadencji 2007-2010 
uznał „utworzenie Oleśnickiej Strefy Ak-
tywności Gospodarczej i pozyskanie no-
wych inwestorów, którzy będą w stanie 

zaoferować mieszkańcom naszego miasta 
nowe, lepsze miejsca pracy”.
	 Strefa utworzona została w rejonie ulicy 
Krzywoustego, przy wyjeździe w kierunku 
na Bierutów. W ramach przygotowania te-
renu pod przyszłe inwestycje Rada Miasta 
Oleśnicy podjęła uchwałę o przystąpieniu 
do sporządzania miejscowego planu zago-

spodarowania przestrzennego w tym re-
jonie. Plan uchwalono 29 kwietnia 2009 r. 
Grunty objęte planem to część obszaru ak-
tywności gospodarczej o powierzchni bli-
sko 220 ha, przeznaczonego pod zabudowę 
produkcyjną, składową i magazynową oraz 
pod zabudowę usługową. Miasto posiada 
na tym obszarze w bezpośrednim włada-
niu (jako właściciel) blisko 70 ha gruntów. 
Aby pozyskać nowych inwestorów, władze 
samorządowe podjęły w 2008 r. starania 
o utworzenie na terenie Oleśnicy podstre-
fy Wałbrzyskiej Specjalnej Strefy Ekono-
micznej „Invest-Park”. Zostały one uwień-
czone powodzeniem. Dzięki decyzji Rady 
Ministrów w 2009 r. WSSE objęła grunty 
położone na terenie Oleśnicy, tworząc 
tu podstrefę. W wyniku podziału działek 
i  wyłączeniu nieruchomości przeznaczo-
nych na drogi i kolej przeprowadzono zmia-

Nasze zaproszenie 
dla inwestorów Oleśnicka Strefa Aktywności Gospodarczej
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ny granicy. Ostatecznie Podstrefa Oleśnica 
obejmowała działki o łącznej powierzchni 
12,9979 ha.
	 Równolegle do powyższych działań 
sporządzono projekt uzbrojenia strefy 
w  sieć wodociągową i kanalizacji sanitar-
nej do realizacji w latach 2009-2011. W 
2010 r. zrealizowano I etap - budowę sieci 
wodociągowej oraz kanalizacji sanitarnej 
w ul. Przemysłowej na odcinku od Ludwi-
kowskiej do Moniuszki (wartość robót: 
1.718.580 zł), a w kolejnym roku wykona-
no etap II  - budowę sieci wodociągowej 
oraz kanalizacji sanitarnej od ul. Wądoły do 
Krzywoustego.
	 W 2014 r. dwie działki o łącznej po-
wierzchni 11,2550 ha miasto sprzedało 
wiodącej firmie w branży technologii i inży-
nierii GKN Driveline Polska sp. z o.o.
	 Także w 2014 r. kolejne zabiegi władz 
Oleśnicy zaowocowały decyzją Rady Mi-
nistrów o włączeniu do podstrefy WSSE 
terenów inwestycyjnych przy ul. Strefowej. 
Jest to nieruchomość gruntowa, stanowią-
ca wówczas własność miasta, składająca się 
z 8 działek o łącznej powierzchni 46,6976 
ha. Po sporządzeniu kompleksowej doku-
mentacji projektowej przedłużono w 2017 
r. sieć wodociągową i kanalizacji sanitarnej 
na terenach inwestycyjnych do ul. Strefo-
wej oraz drogę w tej ulicy o nawierzchni 
utwardzonej z kanalizacją deszczową, co 
przyczyniło się do uatrakcyjnienia oferty 
inwestycyjnej. Z kolei budowa Wschodniej 

Obwodnicy Oleśnicy, zakończona w 2021 
r., zapewniła bardzo korzystną jej dostęp-
ność komunikacyjną.
	 Obecnie tereny inwestycyjne w Pod-
strefie Oleśnica stanowią wolne nierucho-
mości gruntowe, będące własnością mia-
sta, oznaczone geodezyjnie jako 3 działki 
o łącznej powierzchni 14,0098 ha, oraz 4 
nieruchomości gruntowe sprzedane inwe-
storom: GKN Driveline Polska, Eurologis 
II, Zakład Techniki Grzewczej i Sanitarnej 
„Horn” Andrzej Horn, Rom Immo, a także 
nieruchomość już zainwestowana. Na tej 
ostatniej swój zakład wybudowała firma 
Alucrom.
	 Zgodnie z uchwałą Rady Miasta Oleśni-
cy z 2023 r. tereny inwestycyjne położone 
w Podstrefie Oleśnica oznaczone są jako 
tereny aktywności gospodarczej produk-
cyjne, składowe, budowlane, usługowe. 
Tożsame przeznaczenie zostało określone 
w obowiązujących planach zagospodaro-
wania przestrzennego.
	 Obszar Aktywności Gospodarczej poło-
żony przy ulicach Krzywoustego i Strefo-
wej, włącznie z gruntami prywatnymi (nie 
włączonymi do WSSE), wynosi około 200 
ha, natomiast tereny aktywności gospodar-
czej położone przy ul. Południowej i Ener-
getycznej to ok. 50 ha.
	 Oferta inwestycyjna gruntów miasta 
włączonych do WSSE jest prezentowana 
w „Generatorze ofert” przez Polską Agen-
cję Inwestycji i Handlu oraz przedstawi-

cieli WSSE. W przypadku zainteresowania 
inwestora, WSSE przedstawia ofertę w ję-
zykach polskim i angielskim, rozszerzoną 
o  informacje o ulgach na terenie Strefy. 
Oleśnica współpracuje również z  Dolno-
śląską Agencją Współpracy Gospodar-
czej i  dzięki temu uczestniczyła w  reali-
zowanym przez nią projekcie MSWiA pn. 
„Wdrożenie standardów obsługi inwesto-
ra w samorządzie województwa dolno-
śląskiego”. Efektem tego jest znajdujący 
się w  strukturze Urzędu Miasta Oleśnicy 
Punkt Obsługi Inwestora, odpowiedzialny 
za obsługę inwestorów oraz opiekę w za-
kresie poinwestycyjnym.
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Wizyta delegacji miast partnerskich w Oleśnicy w 2019 r. Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy

	 Po wybuchu wojny na Ukrainie i przy-
jeździe uchodźców do Oleśnicy fundacja 
Aktion Kleiner Prinz z Warendorfu prze-
kazała w 2022 r. dla nich dwa transporty 
darów, a TPNP zakupiło lodówkę i żywność 
do udostępnionej Ukraińcom świetlicy 
„Bratnia Dłoń”. 
	 Na ten sam rok przypadły wzajemne 
wizyty delegacji Oleśnicy i Warendorfu. 
Burmistrz Jan Bronś otrzymał odznaczenie 
„Pieczęć Miasta Warendorf” za wieloletnią 
bardzo dobrą współpracę. W sierpniu 2023 
r. złożył w Warendorfie oficjalną wizytę.

	 Nowe otwarcie po pandemii nastąpi-
ło podczas Dni Europy we wrześniu 2023 
roku. Gościliśmy delegacje z 3 miast part-
nerskich. W ratuszu odbyło się spotkanie 
poświęcone dalszej współpracy. Towarzy-
szyła temu wystawa plenerowa fotogra-
mów przedstawiających Warendorf.
	 Z okazji 20-lecia przyjaźni z miastem 
partnerskim Jaunay Marigny burmistrz tego 
miasta Jerome Neveux i burmistrz Oleśnicy 
Jan Bronś, w obecności delegacji z Waren-
dorfu, posadzili symboliczne drzewo w par-
ku Południowym.

	 Współpraca Oleśnicy z trzema miasta-
mi w Europie: Jaunay-Marigny we Francji, 
Warendorfem w Niemczech i Chrudimem 
w Czechach jest już długą tradycją. Za-
początkowało ją nawiązanie oficjalnych 
kontaktów z Warendorfem w 2000 roku. 
Wzajemne poznawanie kultur i obyczajów, 
wymiana doświadczeń znajdują kulmina-
cję w trakcie organizowanych od 1998 r. 
w Oleśnicy Dni Europy. 
	 W 2019 r. intensywne były kontakty 
z Warendorfem. Grupa z Towarzystwa 
Przyjaźni Niemiecko-Polskiej zjawiła się 
w Oleśnicy, by pojechać „Pociągiem Re-
patriantów”, a delegacja oficjalna uczest-
niczyła w Dniach Europy. Drużyna junio-
rów z oleśnickiego Stowarzyszenia Piłki 
Ręcznej wzięła udział w Turnieju Miast 
Partnerskich Miasta Warendorf. W lutym 
2020 r. burmistrz Axel Linke i  przewodni-
czący TPNP Adalbert Wojtakowski gościli 
u nas, by rozmawiać o organizacji turnieju 
piłki ręcznej.
	 Pandemia, która rozpoczęła się w mar-
cu 2020 r., ograniczyła bezpośrednie kon-
takty, jednak utrzymywano relacje poprzez 
wideokonferencje. W 2021 r. zorganizowa-
no telemost Oleśnica - Chrudim - Jaunay-
-Marigny - Warendorf.

Jesteśmy otwarci
na Europę miasta partnerskie
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	 Kadencja samorządowa 2018-2024 
była inna niż wszystkie ją poprzedzające. 
Stało się tak za sprawą okoliczności, która 
okazała się historycznym wyzwaniem nie 
tylko dla naszej lokalnej społeczności, ale 
dla całego świata.
	 Pandemia COVID-19 wpłynęła ogrom-
nie na nasze funkcjonowanie, ograniczając, 
a nawet całkowicie wstrzymując, dotych-
czasowe aktywności. Towarzyszyły temu 
lęki i obawy każdego z nas. Czas pokazał, 
że nie były bezpodstawne.
	 20 marca 2020 r. rząd wprowadził w kra-
ju stan epidemii, co skutkowało restrykcyj-
nymi przepisami. Zamykane były szkoły, 
obiekty kulturalne i sportowe, wstrzymano 
organizację imprez i wszelkich innych zgro-
madzeń. Wymusiło to na organizatorach 
życia publicznego w Oleśnicy wprowadza-
nie nowych rozwiązań opartych na wyko-
rzystaniu Internetu, a także systemu opar-
tego na limitach uczestników. 
	 Władze samorządowe prowadziły kampa-
nie informacyjne („Oleśnico zostań w domu”, 
„Apel do mieszkańców”, „Wybierz życie”, 
„Jak prawidłowo założyć i zdjąć maseczkę”, 
„Chroń siebie i innych”, „Ozdrowieńcu, oddaj 
osocze i uratuj innych”) w celu zapobiegania 

i zwalczania COVID-19. Lokalne obostrzenia 
wprowadzał Miejski Zespół Zarządzania Kry-
zysowego.
	 Szkoły wprowadziły nauczanie zdalne, co 
wymagało doposażenia ich w sprzęt kompu-
terowy, a także wsparcia uczniów poprzez 
zapewnienie im możliwości wypożyczenia 
laptopów. Miasto pozyskało na ten cel dota-
cję z programu rządowego.
	 Pracownicy Miejskiego Ośrodka Pomo-
cy Społecznej wydawali seniorom i osobom 
najuboższym maseczki i jednorazowe ręka-
wiczki przekazane przez Urząd Miasta Ole-
śnicy w ramach akcji „Maseczka dla seniora”. 
Kontaktowali się też codziennie z osobami 
przebywającymi w izolacji domowej i na 
kwarantannie. MOPS włączył się do ogól-
nopolskiego programu „Wspieraj Seniora”, 
polegającego na dostarczaniu zakupów oso-
bom w wieku powyżej 70 lat. Uruchomił też 
specjalną linię telefoniczną.
	 W Oleśnicy od 15 marca 2020 r. z inicja-
tywy wiceburmistrz Edyty Małys-Niczypor 
działała grupa wolontariuszy „Widzialna 
Ręka – Oleśnica”, która niosła pomoc miesz-
kańcom. „Kochani, tworzymy tę grupę dla 
wszystkich oleśniczan dobrej woli, którzy 
w tych trudnych czasach chcą pomóc, tym 

którzy tego potrzebują. Możesz  zrobić za-
kupy, wyprowadzić psa, coś załatwić, wspo-
móc dobrym słowem - dołącz do grupy!” - 
takie przesłanie skierowali do wszystkich jej 
organizatorzy. Wolontariusze mogli liczyć na 
wsparcie Urzędu Miasta i MOPS-u.
	 W 2020 r. miejskie jednostki budżetowe 
wydatkowały na walkę z pandemią kwotę 
593.612 zł, przeznaczając ją m.in. na masecz-
ki, rękawiczki, płyny i żele dezynfekcyjne, 
dozowniki automatyczne, generatory ozonu, 
kombinezony, przyłbice, osłony na biurka. 
Samorządowe instytucje kultury na środki 
zabezpieczające wydały w tym samym roku: 
MOKiS – 10.493 zł, OBP – 8.575 zł.
	 Burmistrz zdecydował o wsparciu przed-
siębiorców w formie obniżek czynszu za na-
jem lokali użytkowych i dzierżawę gruntów. 
Obniżki dla najemców 154 lokali wyniosły 
łącznie w 2020 r. 737.794 zł, a dla 80 dzier-
żawców gruntów 83.721 zł. Ponadto Rada 
Miasta zdecydowała o odroczeniu płatności 
i częściowym zwolnieniu z podatku od nieru-
chomości przedsiębiorców, których płynność 
finansowa uległa pogorszeniu. Odroczone 
dochody wyniosły w 2020 r. ok. 630 tys. zł, 
a zwolnienia z podatku – ponad 90 tys.
	 Na skutek pandemii i podjętych przez 
Sejm RP zmian w ustawodawstwie doty-
czącym dochodów gmin, w roku 2020 na-
stąpił wyraźny spadek dochodów miasta 
– o ponad 25 mln zł. Mimo tego, a także 
mimo obostrzeń i nakładanych przez rząd 
oraz organy sanitarne wymagań, realizowa-

Kadencja inna niż
wszystkie pandemia
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no w Oleśnicy inwestycje, remonty i różne 
inne projekty i zadania, a przy tym obsługi-
wano obywateli, co jednak wymagało zre-
organizowania systemu pracy.
	 „Kolejny rok 2021, choć nadal pande-
miczny, daje jednak promyk nadziei na 
lepszą przyszłość. Rozpoczęta akcja ma-
sowych szczepień niewątpliwie przyniesie 
wyhamowanie rozprzestrzeniania się wiru-
sa” - tak pocieszał oleśniczan burmistrz Jan 
Bronś w raporcie o stanie Oleśnicy za 2020 
rok i słowa te się spełniły, choć na zniesie-
nie stanu zagrożenia epidemicznego trzeba 
było czekać aż do 1 lipca 2023 r.
	 W 2021 r. stanęło przed nami nowe zada-
nie - władze samorządowe udzieliły wspar-
cia organizacyjnego i technicznego przy 
tworzeniu Punktu Szczepień Powszechnych 
w hali sportowej OKR „Atol”. Było to duże 
wyzwanie. W zorganizowanym sprawnie 
Punkcie wykonano ok. 11 tys. szczepień. 
Towarzyszyły temu promocja szczepień i za-
pewnienie transportu niepełnosprawnym. 
W SZPZOZ wykonano we wskazanym roku 
29.483 szczepienia przeciwko COVID-19.
	 Także w 2021 r. udzielono wsparcia 
przedsiębiorcom, odstępując od waloryzacji 
opłat dzierżawnych i stawek czynszowych. 
Z możliwości obniżenia czynszu skorzystało 
74 najemców na kwotę 584.252 zł.

Miasto utworzyło Punkt Szczepień Powszechnych 
w hali sportowej OKR „Atol”. 

Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy
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mało na ten cel od Fundacji darowizny - 
pieniężną w kwocie 300.000 zł i rzeczową 
o wartości 29.130 zł.
	 Od marca 2022 r. musieliśmy zapew-
nić możliwość uczęszczania do przedszkoli 
i szkół ok. 220 dzieciom z Ukrainy. Z tego 
powodu przeprowadziliśmy opisane wcze-
śniej modernizacje w 4 szkołach.
	 Biblioteka włączyła się w akcję wspar-
cia uchodźców z Ukrainy, tworząc dla nich 
świetlicę, prowadząc działania dla dzieci, 
realizując wspólne przedsięwzięcia z ukra-
ińskimi gośćmi, a także poszerzając zbiory 
książkowe o pozycje w języku ukraińskim. 
W pamięci pozostają wzruszające koncerty 
Miejskiego Ośrodka Kultury i Sztuki „Ole-
śnica dla Ukrainy” i „Piosenka jest dobra 
na wszystko” w ramach akcji „Solidarni 
z Ukrainą” w 2022 r. Z inicjatywy lokalne-
go środowiska ukraińskiego odbył się we 
współpracy z MOKiS-em koncert Artystów 
Filharmonii Połtawskiej w 2023 r. 
	 Stopniowo Ukraińcy usamodzielniali się 
po znalezieniu pracy, a część z nich wyjecha-
ła z Oleśnicy. Na koniec 2022 r. bezpośred-
nio pod opieką miasta pozostawało tylko ok. 
30 osób. Przez cały rok 2023 ich liczba sys-
tematycznie spadała - przez większość roku 

	 Druga obok pandemii szczególna oko-
liczność, jaka zaistniała w mijającej kadencji, 
to zbrojna napaść Rosji na Ukrainę w lutym 
2022 r. i tocząca się do dziś regularna woj-
na. Jej konsekwencje odczuliśmy, kiedy do 
Oleśnicy zaczęli napływać masowo uchodź-
cy wojenni. Wczesną wiosną było ich po-
nad 1.500. Służby miejskie w porozumieniu 
z wojewodą organizowały im możliwość 
noclegów, wyżywienia i niezbędną pomoc. 
Przeprowadzono zbiórki odzieży, środków 
higienicznych. Wolontariusze utworzyli 
w sali gimnastycznej szkoły nr 7 punkt dys-
trybucji darów, którego prowadzenie po paru 
dniach przejął Urząd Miasta. W kolejnych 
miesiącach punkt przeniesiono do sali spor-
towej Zespołu Szkolno-Przedszkolnego nr 
1, a ostatecznie do siedziby MOPS-u, gdzie 
zorganizowano Miejski Punkt Aktywizacji 
i  Pomocy Uchodźcom. Władze samorządo-
we od początku udzielania pomocy uchodź-
com miały wsparcie wolontariuszy, zakładów 
pracy, przedsiębiorców, miejskich spółek 
MGK i OKR „Atol”, szkół i przedszkoli, stowa-
rzyszeń, a także organizacji charytatywnych 
z  Warendorfu. Koordynatorem działań po-
mocowych był przewodniczący Rady Miasta 
Oleśnicy Aleksander Chrzanowski. 

	 Społeczność szkół nr 1 i 3 zaangażowa-
ła się w pomoc uchodźcom we współpracy 
z  samorządem, tworząc w salach gimna-
stycznych punkty noclegowe dla kilkudzie-
sięciu osób. Miejsca noclegowe przygoto-
wano w pomieszczeniach biurowych w hali 
sportowej OKR „Atol” i mieszkaniach chro-
nionych w CUS.
	 Miasto pozyskało ponad 3 mln zł z rzą-
dowego Funduszu Pomocy na finansowanie 
wyżywienia i zakwaterowania uchodźców 
oraz wypłatę świadczenia w wysokości 40 
zł dziennie za zapewnienie zakwaterowania 
i wyżywienia uchodźcy z Ukrainy. Na pokry-
cie kosztów zakwaterowania i wyżywienia 
w obiektach zbiorowego zakwaterowania 
Oleśnica otrzymała   z Funduszu Pomocy 
w latach 2022-2023 6.278.220 zł. Miasto 
sfinansowało ze środków własnych zakup 
żywności i produktów pierwszej potrzeby.
	 Oleśnica jako pierwsza gmina w Pol-
sce zrealizowała wspólnie z Fundacją Le-
roy Merlin projekt ustawienia i urządzenia 
kontenerów mieszkalnych dla Ukraińców. 
3 kontenery dwumodułowe, przeznaczone 
dla 3 rodzin, stanęły przy ul. Kopernika. Są 
wyposażone w węzły sanitarne i zaplecze 
kuchenne ze sprzętem AGD. Miasto otrzy-

Egzamin 
z człowieczeństwa pomoc uchodźcom wojennym z Ukrainy
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Punkt pomocy Ukraińcom w sali gimnastycznej Szkoły Podstawowej nr 6. Foto: arch. Urzędu Miasta Oleśnicy

było to około 20 osób, obecnie już tylko 15. 
To jest budujące, ale mamy świadomość, że 
wojna obok nas wciąż się toczy.
	 Pięknym świadectwem obecności Ukraiń-
ców w naszym mieście stała się wystawa ple-
nerowa na Rynku w lutym 2024 r., w ramach 
edukacyjnego projektu humanitarnego „Pol-
ska oczami dzieci”. Złożyły się na nią zdjęcia 

przedstawiające głównie Oleśnicę, autorstwa 
ukraińskich dzieci goszczących w niej w 2023 
r. Jeden z autorów – 13-letni Igor – tak sko-
mentował pobyt tutaj: „Oleśnica ma bardzo 
dobre szkoły i nauczycieli. Podobało mi się 
również to, że jest tu wiele miejsc do odpo-
czynku, na przykład parki, baseny”. A foto-
grafię autorstwa 10-letniego Wołodymyra 

Mirosznychenko z tej wystawy znajdziecie na 
odwrocie przedniej okładki.
	 Miejski Punkt Aktywizacji i Pomocy 
Uchodźcom wciąż działa. Pomaga nie tylko 
Ukraińcom, ale także oleśniczanom znajdu-
jącym się w kryzysie. 



68

	 Dorobek ostatnich lat to jedno, a jakie 
są perspektywy na najbliższe lata?
	 Wspomnieliśmy o zaplanowanym już 
remoncie budynku dworca kolejowego, co 
będzie efektem wielu naszych starań i za-
biegów. Obiekt nie jest własnością miasta, 
dlatego samorząd nie miał wpływu na jego 
stan. Polskie Koleje Państwowe dworzec 
wyremontują, a miasto wykorzysta jego 
część na cele kulturalne.
	 W najbliższych latach powinna po-
wstać nowa przychodnia zdrowia, która 
zastąpi tę z ulicy Hallera. Pierwotna loka-
lizacja dotyczyła terenu przy ul. Wojska 
Polskiego, ale dyskusja na ten temat trwa 
i ostateczne decyzje podejmie przyszły 
samorząd,  choć na pewno inwestycja nie 
będzie możliwa bez zewnętrznego wparcia 
finansowego w postaci dotacji czy środ-
ków unijnych. 
	 Aby umożliwić dalszy rozwój miasta i re-
agować na napływ nowych mieszkańców, 
w  2023 r. ostatecznie przekazano pod za-
budowę 55-hektarowy obszar „Kwadratów” 
(dawne pola irygacyjne) w części południo-
wo-wschodniej Oleśnicy. Specjalistyczne 
badania gruntów pod kątem zanieczyszcze-

nia mikrobiologicznego dowiodły, że mogą 
one być wykorzystywane w pełni bezpiecz-
ny sposób. W tym samym roku Rada Miasta 
Oleśnicy przyjęła zmianę studium uwarun-
kowań i kierunków zagospodarowania prze-
strzennego Oleśnicy i zmianę miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego, 
zwiększając obszar pod zabudowę oraz mo-
dyfikując jego strukturę. Zgodnie z obowią-
zującym planem zagospodarowania prze-
strzennego część zachodnia „Kwadratów” 
przeznaczona jest pod zabudowę jednoro-
dzinną wolno stojącą, natomiast w  części 
wschodniej wprowadzono możliwość za-
budowy wielorodzinnej, a w środku - jako 
strefie buforowej - możliwość zabudowy 
szeregowej i usługowej. W części południo-
wo-wschodniej terenu przy ul. Krzywouste-
go pozostawiono możliwość lokalizowania 
usług z możliwością ulokowania zbiorczych 
węzłów cieplnych pod przyszłe osiedla.
	 Oleśnicka Strefa Aktywności Gospodar-
czej w rejonie ulic Krzywoustego i Strefo-
wej jest jeszcze w stanie pomieścić nowe 
podmioty gospodarcze. Oferta inwestycyj-
na gruntów miasta włączonych do WSSE 
na bieżąco jest prezentowana.

	 Perspektywiczny dla rozwoju Oleśnicy 
jest rozległy, niezwykle atrakcyjny z gospo-
darczego puntu widzenia teren byłego lotni-
ska. Wprawdzie jest to w większości obszar 
Gminy Oleśnica, jednak bezpośrednia bli-
skość miasta powoduje, że jego zagospoda-
rowanie, zwłaszcza przemysłowe, może być 
także szansą dla niego.
	 Do zrealizowania jest zaprojektowana 
już w ramach porozumienia z Powiatem 
Oleśnickim  rozbudowa drogi powiatowej 
– ul. Wądoły na odcinku o długości ok. 
270 m od wiaduktu do ul. Energetycznej. 
Poszerzenie nasypu, wymiana konstrukcji 
jezdni, budowa chodnika i ścieżki rowero-
wej, kanalizacji deszczowej i oświetlenia 
pozwoli zmniejszyć natężenie ruchu w mie-
ście, udrożnić ten szlak komunikacyjny pod 
kątem transportu przemysłowego i  tran-
zytu z kierunku Oławy i Jelcza-Laskowic 
przebudowaną ulicą Limanowskiego do 
Wschodniej Obwodnicy Oleśnicy oraz le-
piej skomunikować dwie oleśnickie strefy 
gospodarcze. 
	 Kolejna wspólna - miejsko-powiatowa - 
inwestycja do wykonania to przebudowa 
ulicy Rzemieślniczej. Miasto przekazało 

Oleśnica – miasto 
z perspektywą kontynuacja inicjatyw, perspektywy rozwoju
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Nasze zabiegi o remont dworca kolejowego trwały kilka lat. 
Burmistrz Jan Bronś spotykał się wiele razy z członkiem 

Zarządu PKP SA Krzysztofem Golubiewskim. 
Remont właśnie został rozpoczęty!

Foto: Krzysztof Dziedzic

już Powiatowi projekt techniczny tego za-
mierzenia oraz zaplanowało na 2024 rok 
600.000 zł wsparcia finansowego. 
	 Jako obiekt perspektywiczny należy 
traktować Zamek Książąt Oleśnickich. Jest 
on własnością Skarbu Państwa, ale nieroze-
rwalnie związany z historią miasta zawsze 
będzie jego wizytówką. Od właściciela i go-
spodarza zamku należy oczekiwać stałego 
dbania o jego stan, a przede wszystkim re-
montu elewacji i  wymiany okien. W pełni 
odrestaurowany i otwarty dla mieszkańców 
i turystów Zamek Książąt Oleśnickich bę-
dzie magnesem przyciągającym do Oleśnicy 
coraz więcej gości.
	 Teren parku Nad Stawami można będzie 
powiększyć, wykorzystując w tym celu 
istniejący staw, który wcześniej stanowił 
zamkniętą enklawę wędkarską. Można też 
rozbudowywać i uatrakcyjniać infrastruk-
turę rekreacyjną na całym tym cennym dla 
mieszkańców zielonym obszarze.
	 Z myślą o najmłodszych oleśniczanach 
– także tych, którzy dopiero przyjdą na 
świat - w mieście powstaje nowy żłobek 
przeznaczony dla 100 maluchów, na któ-
rego budowę i prowadzenie już pozyskano 
dotację. I to jest na koniec naszych podsu-
mowań bardzo optymistyczna wiadomość!
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